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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ТУРИЗМІ: 

ІННОВАЦІЇ, ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ 

 

Алексєєнко-Лемовська Л.В., 

кандидат педагогічних наук, 

професор кафедри туризму та  

соціально-гуманітарних дисциплін. 

Міжнародний європейський університет, 

м. Київ, Україна 

Соціально-педагогічні технології в туризмі відображають 

поєднання соціологічних та педагогічних підходів у сфері туризму 

з метою досягнення соціальних та педагогічних цілей. Вони вико-

ристовуються для організації та управління туристичною діяль-

ністю з урахуванням соціальних вимог та педагогічних принципів.  

Актуальність впровадження соціально-педагогічних техноло-

гій в галузі туризму полягає в тому, що сучасний світ стикається зі 

значними соціальними, економічними та екологічними викли-

ками. Туризм, як галузь, має великий потенціал вплинути на роз-

в’язання цих проблем та сприяти створенню більш справедливого 

та сталого суспільства.  

Для аналізу соціально-педагогічних технологій в туризмі 

використовується соціологічний та педагогічний підходи. Відпо-

відно до соціологічного підходу, розглядається взаємозв’язок між 

туристами та місцевими спільнотами, вплив туризму на соціальну 

структуру та культурну ідентичність. Педагогічний підхід допо-

магає розкрити можливості соціально-педагогічних технологій у 

вихованні та розвитку туристів та місцевого населення. 

Соціально-педагогічні технології визначають як напрям соці-

ально-педагогічної практики, що досліджує провідні шляхи, умови 

та засоби соціалізації дітей та молоді, сукупність способів, дій, 

спрямованих на встановлення, збереження чи поліпшення соціаль-

ного функціонування об’єкта, а також на попередження негатив-

них соціальних процесів [1]. 
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Проблематика застосування соціально-педагогічних техно-

логій у галузі туризму також знаходить відображення у резуль-

татах досліджень багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців. 

Зокрема, розглядається питання ефективності соціально-педаго-

гічних технологій у формуванні професійних навичок майбутніх 

менеджерів соціокультурної діяльності. Особлива увага приділя-

ється аналізу складової та інформаційної повноти дидактичної 

моделі, що відображає її аксіологічно-розвивальний характер. 

Зазначається, що оволодіння професійними навичками сприяє 

самореалізації особистості шляхом активної взаємодії із зовнішнім 

середовищем. Наголошується, що систематичне використання 

даних технологій дозволяє підвищити ефективність професійної 

підготовки фахівців галузі відповідно до сучасних вимог сус-

пільства [2]. 

Результати сучасних наукових досліджень в галузі туризму 

розкривають питання активної співпраці зацікавлених сторін і 

демонструють ефективний тип організації, яка допомагає задо-

вольняти освітні, соціальні, економічні, екологічні та інші потреби. 

Ключовими є дослідження взаємозв’язку між різними соціально-

педагогічними системами з метою стимулювання соціальних змін. 

При цьому соціально-технічні інновації базуються на нових 

моделях взаємодії, що включають набір нових форм поведінки 

учасників процесу та дозволяє не лише задовольнити потреби 

туристичного ринку, а й вирішувати суспільні виклики, зокрема, у 

галузі освіти, соціального забезпечення та розширення прав і 

можливостей, а також загальні проблеми навколишнього середо-

вища [3].  

Важливим вважається впровадження технологій, що містять 

елементи інновацій, спрямованих на вирішення соціально-педаго-

гічних завдань, глибоко осмислених з позицій інтегрованої науки. 

Першочерговим завданням є розроблення дидактичних і методич-

них принципів використання сучасних технологій в освітньому 

процесі, педагогічному осмисленні накопиченого соціального 

досвіду, проведення відповідних наукових і методичних дослід-

жень щодо створення та вивчення можливостей використання 
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технологізації соціально-педагогічних засобів у професійній 

освіті, враховуючи професійно-туристичну підготовку [4]. 

Результати наукових досліджень відображають основну тезу 

про те, що використання соціально-педагогічних технологій у 

туризмі сприяє включенню різних груп населення у туристичну 

діяльність. Це стимулює соціальний розвиток місцевих спільнот, 

підвищує рівень соціальної участі та сприяє соціокультурній 

трансформації. Соціально-педагогічні технології в туризмі орієн-

товані на створення туристичного середовища, розвиток потен-

ціалу місцевих спільнот та соціокультурну трансформацію. Осно-

вна ідея соціально-педагогічних технологій в туризмі полягає у 

підтримці соціального розвитку та формуванні позитивних соці-

альних змін через туристичну діяльність. Це охоплює різні аспек-

ти, такі як: розвиток громадського сектору, створення соціальних 

ініціатив, сприяння інклюзії та рівноправності, підтримку культур-

ного розмаїття та сталого розвитку. Одним з напрямків впровад-

ження соціально-педагогічних технологій в туризмі є розвиток та 

реалізація проектів соціального туризму. Спрямовується соціаль-

ний туризм на забезпечення доступу до туристичних послуг та 

відпочинку для людей, які перебувають у вразливому стані або 

мають обмежений доступ до таких можливостей. 

Соціально-педагогічні технології в туризмі можуть включати 

такі елементи: по-перше, проведення соціального аналізу турис-

тичного потенціалу з метою вивчення соціального середовища, 

впливу туризму на місцеві спільноти, потреб та інтересів різних 

груп населення; по-друге, забезпечення соціального партнерства, 

що розглядається як співпраця між туристичними організаціями, 

громадськими організаціями та місцевим населенням для спіль-

ного розвитку й впровадження соціальних проектів у туристичних 

місцях; по-третє, створення та реалізація соціально-орієнтованих 

туристичних програм, спрямованих на соціальну інклюзію, освіту, 

підтримку вразливих груп населення та розвиток соціально-куль-

турних ініціатив; по-четверте, організація туристичного супроводу 

та соціальної підтримки, основним завданням якої є надання 

допомоги туристам у вирішенні соціальних питань, включаючи 
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інформаційну підтримку, доступ до послуг та захист прав туристів. 

Освітні методики та програми передбачають розробку педаго-

гічних програм, що сприяють формуванню культурної свідомості, 

екологічної свідомості та розуміння важливості сталого розвитку у 

туристичній діяльності. 

Соціально-педагогічні технології в туризмі сприяють ство-

ренню інклюзивного туристичного середовища. Проекти соціаль-

ного туризму можуть включати підтримку дітей з незаможних 

сімей, людей з інвалідністю, літніх людей або внутрішньо перемі-

щених осіб та осіб, постраждалих внаслідок збройної агресії проти 

України. Вони забезпечують можливість таким людям отримати 

позитивний досвід подорожей, пізнавати нові місця та культури, 

спілкуватися з іншими людьми. 

Зазначимо, що соціальні туристичні проекти можуть бути 

організовані спільно з громадськими організаціями, благодійними 

фондами, місцевими владами та туристичними підприємствами. 

Вони включають такі елементи, як: забезпечення доступних цін на 

туристичні послуги, розробка спеціальних програм екскурсій та 

дозвілля, організація транспорту та проживання, надання необхід-

ної підтримки та супроводу. Ці проекти мають значний соціальний 

вплив, допомагаючи включати вразливі групи населення у соці-

альне життя та підвищувати їх якість життя. Вони сприяють 

формуванню почуття самоцінності, підвищенню самооцінки та 

соціальної інтеграції учасників. Крім того, соціальний туризм 

сприяє розвитку місцевих спільнот, створюючи нові можливості 

працевлаштування та підтримуючи розвиток малого підприєм-

ництва у туристичних регіонах. Загалом, соціально-педагогічні 

технології в туризмі, такі як соціальний туризм, допомагають 

побудувати більш інклюзивне та справедливе суспільство, сприя-

ючи соціальній інтеграції та розвитку людей, які знаходяться у 

вразливих станах. 

Таким чином, визначаємо, що туризм, як галузь, має великий 

потенціал щодо впливу на розв’язання освітніх, соціальних та 

економічних проблем та має сприяти створенню більш спра-

ведливого та сталого суспільства. Впровадження соціально-
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педагогічних технологій в галузі туризму дозволяє досягти наступ-

них актуальних цілей: 1) – Включення та соціальна справедливість: 

Соціально-педагогічні технології в туризмі забезпечують можли-

вість різним соціальним групам, включаючи людей з інвалідністю, 

дітей з незаможних сімей та інші вразливі категорії населення, 

зокрема, такі, як внутрішньо переміщені особи та особи, постраж-

далі внаслідок збройної агресії проти України, брати участь у 

туристичних заходах та отримувати позитивний досвід подо-

рожей. Це сприяє соціальній інтеграції, підвищенню самооцінки та 

забезпеченню рівних можливостей для всіх. 2) – Розвиток місцевих 

спільнот: Соціально-педагогічні технології допомагають активізу-

вати та розвивати потенціал місцевих спільнот у туристичних 

регіонах. Це включає розробку спеціальних програм екскурсій та 

дозвілля, підтримку малого підприємництва та створення нових 

робочих місць, а також залучення місцевих жителів до процесу 

планування та управління туристичними ресурсами. Розвиток 

місцевих спільнот сприяє підвищенню якості життя, збереженню 

культурної спадщини та зростанню економічного потенціалу 

регіонів. 3) – Сталість та екологічна відповідальність: Впровад-

ження соціально-педагогічних технологій в туризмі сприяє роз-

витку сталого туризму та екологічно відповідальних практик. Це 

означає збереження природних і культурних ресурсів, раціональне 

використання енергії та водних ресурсів, зменшення відходів та 

негативного впливу на природне середовище. Сталість туризму 

сприяє збереженню природних красот та біорізноманіття, а також 

забезпечує майбутні покоління можливістю насолоджуватися 

ними. 

Впровадження соціально-педагогічних технологій в туризм є 

необхідним для досягнення сталого розвитку та соціальної 

справедливості. Вони сприяють зміні туристичного середовища, 

формуванню позитивного впливу туризму на суспільство та 

створенню більш інклюзивного та сталого туристичного сектору. 

Отже, соціально-педагогічні технології в туризмі є важливим 

інструментом для забезпечення включення, розвитку та соціальної 

трансформації суспільства. Вони сприяють створенню соціально 
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відповідального туристичного середовища та розвитку місцевих 

спільнот. 

Дослідження у галузі соціально-педагогічних технологій в 

туризмі мають великий потенціал для подальших розвитків. Для 

досягнення максимального соціального впливу туризму важливо 

поєднувати соціальні та педагогічні підходи та розробляти 

інноваційні програми та стратегії. 

Соціально-педагогічні технології сприяють формуванню 

позитивного впливу туризму на місцеве населення, забезпечуючи 

підтримку культурної спадщини, сталого розвитку та підвищення 

якості життя. Вони сприяють створенню відкритого, толерантного 

та різноманітного туристичного середовища, де всі групи насе-

лення мають рівні можливості для участі та розвитку. 
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УДК 341  Юридичні науки 

 

 ЗАСТОСУВАННЯ ПРИВАТНИХ ВІЙСЬКОВИХ КОМПАНІЙ 

В УМОВАХ ВОЄННИХ КОНФЛІКТІВ 

 

Альбещенко О.С., 

аспірант юридичного факультету  

Національний університет  

«Одеська юридична академія» 

м. Одеса, Україна 

В умовах глобалізації та інтенсивної трансформації цивілі-

заційних процесів, приватні військові компанії (далі - ПВК) стали 

нині вагомим і ефективним інструментом впливу на міжнародні 

відносини шляхом їх застосування в умовах воєнних конфліктів 

щодо виконання спеціальних операцій, спрямованих на зміни у 

регіональних і світових процесах [1].  

Приватні військові компанії - це комерційні підприємства, що 

пропонують спеціалізовані послуги, пов’язані з участю у війнах і 

воєнних конфліктах включаючи бойові та інші спеціальні операції 

з захистом, обороною та охороною будь-кого і будь-чого, збором 

розвідувальної інформації, стратегічним плануванням, оператив-

ною підтримкою та логістикою, постачання, поставки, обслугову-

вання, інструктажем і консультуванням [2]. 

 В умовах воєнних конфліктів та війнах четвертого покоління 

ПВК є найадаптованішими структурними підрозділами у такому 

гібридному середовищі та саме використання корпоративних 

солдат (в обхід військових протоколів та угод про припинення 

вогню) є на жаль реалією [3]. Створення підконтрольних подібних 

корпорацій притаманні більшості країнам світу, які беруть участь 

у війнах та конфліктах, дипломатичні діяльність яких не досягає 

поставленим цілям та не спроможна забезпечувати реалізацію 

національних інтересів без залучення таких компаній [3]. 

 Світовий досвід вказує на те, що спектр використання ПВК у 

різних регіонах є доволі широким, їм доручаються будівництво 

військової інфраструктури, охорона вантажів та дипломатичних 
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установ, підготовка і навчання військових кадрів, впровадження 

військових технологій, виробництво зброї, здійснення розвідуваль-

них або контррозвідувальних заходів, а також участь у бойових діях 

та контртерористичних операціях, здійснення окремих «специфіч-

них» доручень, в яких держава не може офіційно бути задіяна [3]. 

Додатково хочемо зазначити, що особливу занепокоєність та загро-

зу в міжнародному середовищі викликає діяльність ПВК під час 

воєнних конфліктів, коли за значних прогалин міжнародної системи 

юридичних норм немає чіткої визначеності правового положення 

ПВК у зв’язку зі своєю специфічною функціональністю, що значно 

ускладнює відмежування діяльності їх персоналу від найманства, 

порушуючи принципи міжнародного права, як політична незалеж-

ність, суверенність, територіальна цілісність держав.  

За останні роки ПВК умовах воєнних конфліктів продов-

жують інтенсивно розвиватися та вдосконалюватись, практично не 

відрізняючись від регулярних армій, які добре озброєні, мають 

власні штурмові війська з чіткою та професійною командною 

структурою, мають свою власну розвідку, військові полігони, 

артилерію та бронетехніку в тому числі бойові танки. Застосування 

ПВК у спеціальних воєнних операціях в умовах воєнних конфлік-

тів - це практика використання ПВК для маскування повноцінної 

діяльності розвідувальних органів держав та цілком відповідає 

тому, що відбувається у Грузії, Україні, Судані та Сирії [3], та є 

ідеальною основою для того, щоб встановлювати свій порядок 

підпорядкований власними силами, уникати відповідальності за 

скоєні злочини проти миру та безпеки людства [4]. 

Література: 

1. Семенюк В.В. Застосування приватних військових ком-

паній для забезпечення національних інтересів і безпеки держави. 

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Державне 

управління. Том 31 (70) № 2 2020. С. 30-31.  

2. Кохан Г. Л. Правові питання діяльності приватних військо-

вих компаній: Міжнародний аспект. Вчені записки ТНУ імені   
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зовнішньої політики. URL: http://blog.plomin.club/private-military-

companies-as-an-instru1ment-of-foreign-policy (дата звернення: 
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УДК 631.3:339  Економічні науки 

 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

МАШИНОБУДУВАННЯ 

 

Бандурка Д.І., 

аспірант ННІ економіки, управління  

права та інформаційних технологій 

Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава, Україна 

Сільськогосподарське машинобудування є важливою галуззю 

для економіки країни, завданням якої є виробництво машин та 

обладнання, які забезпечують високий рівень продуктивності 

праці, сприяють зниженню енергоємності та матеріалоємності, 

забезпечують поліпшення якості продукції. Сучасний розвиток 

даної галузі не задовольняє у повній мірі потреби агропромис-

лового комплексу, що спричиняє технічну залежність вітчизняних 

підприємств від іноземних виробників сільськогосподарської 

техніки. Тому сприяння розвитку вітчизняного ринку виробництва 

товарів сільськогосподарського машинобудування є пріоритетним 

напрямком розвитку національної економіки.  

Теоретико-методологічні основи та практичні аспекти конку-

рентоспроможності підприємств сільськогосподарського машино-

будування розглядалися у роботах О. Богми, Р. Жорновача, 
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І. Крамаренка, О. Лепьохіна, О. Павлова, О. Селезньова, О. Сидо-

ренко тощо. 

Для забезпечення конкурентоспроможності підприємств сіль-

ськогосподарського машинобудування необхідно створити висо-

кий рівень технологічної та конструкторської новизни їх продук-

ції, параметри якої повинні відповідати потребам та очікуванням 

споживачів, для яких ця продукція використовуються як основні 

засоби, які забезпечують ефективну господарську діяльність під-

приємства [1]. 

Забезпечення конкурентних переваг виробникам сільсько-

господарської техніки можливе при умові їх безперервного іннова-

ційного розвитку. Перспективним напрямом забезпечення конку-

рентоспроможності підприємств сільськогосподарського машино-

будування є виробництво інноваційної техніки, що сприятиме 

підвищенню економічної ефективності вітчизняних підприємств. 

Джерелом інноваційного розвитку підприємств сільськогос-

подарського машинобудування можуть бути: кошти місцевого та 

державного бюджетів; кошти спеціалізованих інноваційних фінан-

сово-кредитних установ різних форм власності; запозичені або 

власні кошти суб’єктів інноваційної діяльності; кошти юридичних 

та фізичних осіб; інші джерела [2].  

Виробники сільськогосподарської продукції віддають пере-

вагу техніці іноземного виробництва, яка є більш надійною, уні-

версальною, потужною, енергозберігаючою, екологічною та осна-

щена сучасними електронними системами керування. Останніми 

роками сільське господарство економічно розвинутих країн стало 

інноваційною галуззю, яка передбачає використання сучасних тех-

нологій та техніки. Діяльність виробників сільськогосподарської 

техніки спрямована на активну інвестиційну політику та створення 

технічних засобів на основі сучасних досягнень науки і техніки, які 

забезпечують виробництво інноваційних технічних засобів для 

сільського господарства, які відповідають стандартам передових 

енергоощадних та ресурсозберігаючих технологій. Підвищення 

конкурентоспроможності підприємств сільськогосподарського ма-

шинобудування варто здійснювати на маркетингових засадах [3].  
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Для забезпечення конкурентоспроможності підприємств сіль-

ськогосподарського машинобудування відіграє важливе значення 

стан виробничої та науково-дослідної бази підприємства, а також 

споживчі властивості продукції, які покликані задовольняти попит 

споживача. Від їх рівня залежить можливість підприємства 

виробляти продукцію, що є конкурентоспроможною на ринку та 

відповідає параметрам надійності, економічності, довговічності 

експлуатації, а її показники здатні конкурувати з іноземними 

товарами на ринку.  

Маркетинговими чинниками, які чинять безпосередній вплив 

на конкурентоспроможність підприємства є: репутація та імідж 

підприємства на зовнішньому і внутрішньому ринках, досвід 

проведення маркетингової діяльності та маркетингових дослід-

жень, ефективність здійснення товарної політики, організація 

систем просування і розподілу, організація системи сервісного 

обслуговування, виконання виробником договірних зобов’язань, 

ефективність рекламної діяльності та налагодження системи 

стимулювання збуту (знижки, спеціальні пропозиції), орієнтація 

діяльності на задоволення попиту та зростання рівня конкуренто-

спроможності на ринку, ефективність маркетингової стратегії та 

структури служби маркетингу [4]. 

Наближення рівня вітчизняної сільськогосподарської техніки 

до якості світових виробників та зростання конкурентоспромож-

ності підприємств сільськогосподарського машинобудування пот-

ребує державної підтримки, розробки Державної програми 

розвитку сільськогосподарського машинобудування; оновлення 

технологічного устаткування підприємств; формування комплекс-

ної програми інноваційного розвитку ринку сільськогосподарсь-

кого машинобудування; приведення відповідність українських 

стандартів машинобудування у відповідність міжнародним; більш 

тісна співпраця з науково-дослідними інститутами. Реалізація цих 

завдань можлива при фінансовій підтримці з боку держави та за 

рахунок залучення іноземних інвестицій при умові забезпечення 

відповідного механізму господарсько правового регулювання 

даної галузі. 
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фахівці, зумовили зміни в сучасній системі професійної підготовки 

у закладах вищої освіти. 

Діяльність соціального працівника за своєю сутністю є прик-

ладною сферою, яка потребує фахівців зі специфічними знаннями, 

вміннями, сформованою морально-духовною культурою. Підгото-

вка таких фахівців у закладі вищої освіти повинна враховувати 

культурні, соціальні та економічні вимоги часу, що уможливить 

уникнення розбіжностей між потребами суспільства й сподіван-

нями працівників, оскільки «…цілісна реалізація індивідуального 

потенціалу особистості, її самовизначення відбувається в конк-

ретній соціальній діяльності, яка забезпечує усвідомлення цілей, 

можливостей, самовизначення особистості» [1]. 

Спостерігаємо у дослідженнях вчених єдність поглядів щодо 

створення власної української моделі соціальної роботи, оскільки, 

на нашу думку, не варто запозичувати механічно закордонний 

досвід соціальної роботи, а необхідно брати зразки, які можуть 

ефективно впроваджуватися в Україні. Науковці акцентують увагу 

на наявності прогалин між освітнім рівнем соціальних працівників 

та низьким рівнем їхньої готовності до діяльності у сучасних 

соціально-економічних умовах. Подолання цих розбіжностей 

можливе за умови кардинальної зміни змісту професійної підго-

товки фахівців у закладах вищої освіти й врахування особливостей 

впливу освітнього середовища. Отже, у процесі підготовки заклада-

ються основи фахового, економічного та логіко-інформаційного 

мислення, формується світоглядна концепція соціального праців-

ника, накопичуються необхідні знання, уміння й навички, відбу-

вається професійне самовизначення. 

Серед основних завдань професійного самовизначення соці-

альних працівників, особливо актуальним виокремлено форму-

вання у них готовності кваліфіковано виконувати свої професійні 

обов’язки, виявляти культуру професійної діяльності у взаєминах 

з клієнтами, колегами, здатність самостійно організовувати власну 

діяльність та керувати нею, постійно самовдосконалюватися в 

обраній професійній сфері. Враховуючи вищевикладене, логічним 

стає розуміння професійного самовизначення соціальних праців-
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ників як організованого, безперервного і цілеспрямованого проце-

су, спрямованого на оволодіння знаннями, спеціальними уміннями 

та навичками, професійною культурою. 

Діяльність соціального працівника завжди пов’язана із співпра-

цею з людьми та організацією їх роботи. Відтак він має володіти 

достатнім рівнем психологічних знань, соціально-комунікативних 

умінь. Відомо, що чим вищий рівень підготовки соціального 

працівника, тим кращі його відносини з колегами, клієнтами. І, 

відповідно, невміння соціального працівника налагоджувати вза-

ємини з громадою, окремими клієнтами, групами клієнтів неминуче 

призводять до зниження ефективності його роботи. Ефективність 

роботи організації соціальної сфери залежить від збалансованої 

роботи всіх її підрозділів та від діяльності правильно підібраного 

персоналу. Майбутній соціальний працівник, де б він не працював 

після закінчення закладу вищої освіти, повинен створювати 

навколо себе мікроклімат культури й духовності, мати широкий 

кругозір і високий рівень свідомості, володіти якостями організа-

тора й вихователя. Окреслені напрями підготовки передбачають 

отримання певної системи знань і вмінь, які досягаються через 

засвоєння предметів відповідного циклу, поєднання теоретичної 

підготовки з практикою та самостійною роботою студента.  

Формування професійного самовизначення майбутніх соці-

альних працівників в умовах закладу вищої освіти є досить склад-

ним тривалим процесом й передбачає розвиток у них комплексу 

якостей особистості, необхідних для виконання професійних 

завдань. І. Бех зазначає, що «входження у професійну діяльність 

потребує від людини не тільки наполегливості щодо оволодіння 

засобами професійної діяльності, а й значної перебудови самосві-

домості та всієї свідомості в цілому» [2, c. 229].  

При цьому, у професійній підготовці соціального працівника 

необхідно враховувати одночасно процеси глобалізації та стрім-

кий технологічний розвиток, що зумовлює наявність єдиних 

професійних кваліфікацій соціального працівника.  

Професійне самовизначення майбутніх соціальних праців-

ників – це складний, цілісний, особистісно орієнтований процес, 
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спрямований на формування індивідуальної позиції, це результат 

вибору та проєктування власної професійної діяльності й самореа-

лізації в ній. Ефективність цього процесу багато в чому залежить 

від того, яка була орієнтація абітурієнта на професію соціального 

працівника ще до вступу до закладу вищої освіти, які мотиваційні 

аспекти його намірів, що формуються протягом тривалого часу під 

впливом багатьох факторів і обставин, який рівень освіченості, 

цінностей, ідеалів студента, що сформувалися в умовах підготовки 

до вступу у ЗВО [3].  

Зазначимо, що формування професійного самовизначення 

майбутніх соціальних працівників відбувається у процесі застосу-

вання як активних, так і інтерактивних (інноваційних) форм 

(інформаційні лекції, тренінги, майстер-класи, освітні програми та 

проєкти, дискусійні зустрічі, арттерапія, коучинг, менторинг, інте-

лектуальні квести, світове кафе, лідерська майстерня, виїзні 

воркшопи); методів (тренінгу, соціальних проєктів, дискусії, кей-

сів, брендингу, активізації лідерського потенціалу, творчі методи 

мотивації, створення ситуацій успіху) та засобів (масові відкриті 

освітні онлайн платформи, соціальні мережі, інформаційні техно-

логії та засоби комунікації).  

Необхідним стає мотивування до вивчення навчальних тем, 

розділів, дисциплін та бажання студентів опановувати інноваційні 

напрями діяльності соціальних працівників (кейс-менеджмент, 

проєктний менеджмент, тренінг-технологія, супервізія, коуч-тех-

нологія, арт-терапія, арткоучинг, соціальна інноватика, корпора-

тивне волонтерство) завдяки залученню до активної професійної, 

громадської та соціально-корисної діяльності гуртків, студій, дис-

кусійних клубів» [4].  

Науково-дослідний характер участі студентів у науково-

освітніх турах в межах України, наукових гуртках, олімпіадах, 

виступах на семінарах, конференціях, написання науково-дослід-

них робіт, курсових, бакалаврських і магістерських проєктів, 

публікаціях наукових статей і доповідей, реалізації соціальних 

проєктів та програм значно впливає на формування професійного 

самовизначення майбутніх соціальних працівників.  



 

21 

Особливо доцільним є вибір різноманітних активних та 

інтерактивних форм, методів та засобів формування професійного 

самовизначення в умовах професійної підготовки, які орієнтовані 

на специфіку аудиторної та позааудиторної навчальної й соці-

ально-виховної діяльності, зокрема: професійні майстерні, волон-

терські клуби, акції, соціальні проєкти, дискусійний клуб, Форум 

соціальної роботи, навчальні студентські студії тощо. Соціально-

виховна діяльність студентів має супроводжуватися й тісно 

поєднуватися з завданнями програм навчальних та виробничих 

практик.  

Значний вплив на формування професійного самовизначення 

здійснює набуття навичок «soft skills» через активне їх залучення 

до навчальних курсів та тренінгів на масових відкритих онлайн 

курсах, що розміщені на освітніх платформах (Educational Hub, 

BYM online, Prometheus, Impactorium). Відвідування тематичних 

соціально-виховних тренінгів, майстер-класів, семінарів дозволяє 

студентам самостійно здобувати певні гнучкі компетентності, які є 

необхідними для більш глибинного розуміння суті теорії та 

практики соціальної роботи й специфіки її організації, надання 

соціальних послуг усім верствам населення. Результатом ініцію-

вання таких заходів та участі у них майбутніх соціальних праців-

ників є розвиток творчого потенціалу, активності, самостійності, 

ініціативності, здатності компетентно розв’язувати вирішувати 

проблеми, що виникають тощо. Оскільки, сукупність підбору 

форм, методів і засобів навчання, які активно взаємодіють зі зміс-

товими напрямами формування професійного самовизначення в 

умовах професійної підготовки майбутніх соціальних працівників, 

то доцільним є включення питань щодо професійного самовизна-

чення в усі навчальні дисципліни за вибором студентів.  

Отже, проведений аналіз особливостей професійної підго-

товки соціальних працівників в контексті сучасних цивілізаційних 

викликів засвідчив потребу у формуванні конкурентоспроможних 

фахівців на ринку праці, які здатні постійно адаптуватись до 

радикальних змін у професії. Вирішення означеного завдання 

пов’язане із переглядом, корегуванням навчальних програм і 
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планів підготовки майбутніх соціальних працівників на предмет їх 

гнучкості й відповідності потребам суспільства й вимогам ринку 

праці, підвищенням практичної спрямованості освітнього процесу 

в університеті, організацією співпраці з роботодавцями, форму-

ванням у майбутніх фахівців професійного самовизначення. 
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АНАЛІЗ МЕХАНІЗМІВ ЗАСТОСУВАННЯ ЗАХОДІВ 

АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРИПИНЕННЯ У СФЕРІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КІБЕРБЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Гнедюк Володимир Леонідович  

науковий співробітник  

Українського наково-дослідного інституту 

cпеціальної техніки та судових еспертиз 

Служби безпеки України 

м.Київ, Україна 

У Законі України «Про основні засади забезпечення кібербез-

пеки України» [3] визначено принципи забезпечення кібербезпеки, 

пріоритетні цілі та завдання національної системи кібербезпеки, й 

зокрема завдання щодо впровадження організаційно-технічної 

моделі кібербезпеки, завдання урядової команди реагування на 

комп’ютерні надзвичайні події України CERT-UA. В Стратегії 

кібербезпеки України [4] визначено пріоритети та напрями забез-

печення кібербезпеки України в сучасних умовах гібридної війни. 

Сучасний етап державного будівництва в Україні характери-

зується веденням проти нашої держави гібридної війни та повно-

масштабним вторгненням РФ на її терени. 

Аналіз механізмів застосування заходів адміністративного 

припинення у сфері забезпечення кібербезпеки в Україні є важли-

вим завданням для забезпечення ефективності та ефективності 

кібербезпекових заходів в країні. Загрози кібербезпеці стають все 

більш серйозними, оскільки сучасне суспільство все більше зале-

жить від інформаційних технологій, а кіберзлочинці стають все 

витонченішими у своїх атаках. Тому важливо мати належні меха-

нізми та інструменти для запобігання та реагування на кіберзло-

чини [2]. 

Адміністративне припинення – це один із заходів, що може бути 

вжитий в сфері кібербезпеки. Цей механізм передбачає припинення 

адміністративних дій суб’єкта господарювання або іншої органі-
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зації, що порушує кібербезпекові норми, з метою запобігання 

подальшим порушенням та мінімізації можливих наслідків. 

Україна розвиває свою систему кібербезпеки, впроваджуючи 

законодавчі та регуляторні акти, спрямовані на боротьбу з кібер-

злочинністю та захист інформаційно-телекомунікаційних систем. 

Адміністративне припинення визначено як один із можливих 

заходів, які можуть бути застосовані у випадках порушення 

кібербезпекових вимог. 

Адміністративно-правове регулювання кібербезпеки являє 

собою спрямований законодавством вплив норм адміністратив-

ного права, в рамках якого використовуються, застосовуються 

спеціальні засоби та впроваджуються запобіжні заходи з метою 

забезпечення відносин суб’єктів у кіберпросторі, а також охорони 

їх прав та законних інтересів [1]. 

Механізми застосування адміністративного припинення у 

сфері кібербезпеки включають такі етапи: 

1. Виявлення порушення: Цей етап включає виявлення або 

отримання інформації про можливе порушення кібербезпекових 

норм. Він може базуватися на моніторингу системи кібербезпеки, 

скаргах громадян або інших джерелах; 

2. Перевірка порушення: Після виявлення порушення прово-

диться перевірка фактів, що стосуються кібербезпеки. Цей етап 

може включати збір доказів, аудит системи, аналіз журналів подій 

та інші методи перевірки; 

3. Розгляд справи: У випадку підтвердження факту пору-

шення кібербезпекових норм проводиться розгляд справи. На 

цьому етапі можуть бути залучені спеціалісти з кібербезпеки, 

представники компетентних органів та інші зацікавлені сторони; 

4. Прийняття рішення: На основі розгляду справи прийма-

ється рішення щодо застосування адміністративного припинення. 

Це рішення може передбачати тимчасове припинення діяльності 

суб’єкта господарювання, накладення штрафів або інші санкції; 

5. Виконання рішення: Остаточне рішення про адміністра-

тивне припинення підлягає виконанню. Суб’єкт господарювання 

повинен припинити діяльність, яка порушувала кібербезпекові 
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норми, та вжити заходів для усунення причин порушення; 

6. Моніторинг та контроль: Після застосування адміністра-

тивного припинення може бути встановлено механізми моніто-

рингу та контролю, щоб переконатися, що суб’єкт господарювання 

дотримується встановлених кібербезпекових вимог і не повторює 

порушення. 

Успішність застосування адміністративного припинення у сфері 

кібербезпеки залежить від кількох факторів, таких як ефективність 

системи моніторингу та виявлення порушень, наявність кваліфі-

кованих фахівців з кібербезпеки, відповідність законодавства сучас-

ним викликам та можливість швидкої реакції на нові кіберзагрози. 

Висновок. Отже, аналіз механізмів застосування заходів 

адміністративного припинення у сфері забезпечення кібербезпеки 

в Україні є важливим кроком у поліпшенні кібербезпеки в країні. 

Ефективне використання цього механізму може сприяти 

попередженню кіберзлочинів, зменшенню шкоди від кібератак і 

захисту інформаційно-телекомунікаційних систем в Україні. 
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НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ НАПИСАННЯ АНОТАЦІЙ 

ДОКУМЕНТІВ НА ЗАНЯТТЯХ З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

  

 Грабельська О.В.  

асистентка кафедри іноземних мов 

 Львівський національний університет  

імені Івана Франка 

 м. Львів, Україна  

 Анотація – (лат. annotatio – зауваження) коротка характерис-

тика твору чи видання, яка розкриває їх призначення, зміст, форму 

та інші особливості; стисла характеристика роботи, яка містить 

тільки перелік основних питань, інформацію про призначення 

роботи та її цінність. Може бути описовою або рекомендаційною, 

загальною чи спеціалізованою. 

Для чого потрібна анотація ?Написання анотації є однією з 

найважливіших навичок письмового мовлення. Оволодіння тех-

нологією її написання необхідне для студентів, спеціалістів і 

науковців усіх рівнів, оскільки грамотно укладена анотація важ-

лива у таких випадках: 

1) під час упорядкування курсової роботи (виконуючи кур-

сову роботу, студент опановує основи методики наукового дослід-

ження, але результати мають бути не тільки оформлені належним 

чином, демонструючи творчі можливості); 

2) для подання заяви на гранти, стипендії у закордонних 

організаціях на навчання, участь у молодіжних програмах, акціях, 

форумах, конференціях (рішення про прийняття чи відхилення 

заяви приймається на основі короткого опису науково-дослідної 

діяльності або соціально орієнтованого проекту, що претендує на 

грант, стипендію тощо); 

3) під час подання статей для друку. 

 Нездатність правильно скласти анотацію свого проекту справ-

ляє враження відсутності у студента, претендента на грант, стипендію 

чіткого уявлення про мету і шляхи реалізації майбутнього проекту.  
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 Грамотно укладена анотація суттєво допомагає студентам і на 

початку роботи над курсовим проектом, бо дозволяє швидко 

ознайомитися з результатами вже написаних робіт за поданою 

темою і у подальшому допомагає обрати науковий напрямок. 

 ВАЖЛИВО: анотації до книг і статей відрізняються за 

змістом і обсягом від анотацій до курсових, дипломних проектів, 

заяви на грант. 

 Написання анотації часто зустрічається на заняттях з англій-

ської мови і переслідує певні цілі. По-перше, студенти навчаються 

користуватися специфічними англомовними стандартними 

зворотами, усвідомлюючи їх відмінності від кліше, прийнятих 

в україномовній науковій літературі. По-друге, написання анотації 

дає унікальну можливість розширити свій активний і пасивний 

запас слів. Крім того, за допомогою анотації викладачі можуть 

легко оцінити загальний рівень володіння мовою, рівень розуміння 

прочитаного й уміння викладати свої думки англійською мовою. 

 Не секрет, що написання анотації становить величезні труд-

нощі для студентів і школярів. І невміння її писати сильно усклад-

нює життя тому, хто вивчає англійську мову, оскільки анотація 

часто є частиною реферату статті, аналізу тексту, есе, твору, пре-

зентації . 

Анотація – коротка характеристика книги, статті, що викладає 

її зміст і, інколи, дає оцінку, допомагає читачеві орієнтуватися в 

літературі з того чи іншого питання і полегшує роботу студентів . 

 Існує кілька видів анотації. Анотації за змістом і призна-

ченням можуть бути довідковими, описовими, реферативними, 

рекомендаційними і критичними [1, с. 6]. Зупинимося лише на 

описових анотаціях, тому що вміння їх писати необхідне сту-

дентам у навчальному процесі для обробки друкованої інформації 

на рідній чи іноземній мові і при оформленні записок до 

дипломних робіт . Описова анотація містить від 3 до 10 речень (60-

100 слів). Анотація, що підсумовує зміст тексту, може бути дуже 

короткою і складатися з 1-2 речень [1, с. 6-7]. 

 Працюючи над написанням анотації, варто дотримуватися 

трьох основних вимог: 
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1. анотація повинна відображати ідею усього тексту, а не 

окремих його частин;[2] 

2. матеріал має бути представленим у безособовій формі і не 

містити власних думок та вражень; 

3. анотація бути стислою версією статті, написаною власними 

словами ; 

4. текст анотації повинен мати чітку структуру, де вказується 

про що йдеться у статті, що саме було досліджено і розглянуто, з яких 

частин вона складається і кому може бути цікава ця інформація. 

 Для написання анотації важливо, щоб студенти добре розу-

міли матеріал, над яким вони працюють, тому варто розглянути 

етапи роботи над текстом. 

1. Перегляньте статтю, прочитайте заголовок, підзаголовки, 

перший абзац, перше речення кожного абзацу і останній абзац. У 

разі відсутності підзаголовків, самостійно поділіть текст на абзаци. 

Спробуйте зрозуміти про що йдеться у тексті і визначити тип 

тексту. Перекладіть невідомі слова, якщо вони допоможуть 

зрозуміти головну ідею. 

2. Прочитайте статтю, підкресліть важливу інформацію і 

зробіть помітки. 

3. Запишіть ключові факти своїми словами. Знайдіть інформа-

цію, що підтверджує ці ключові факти, але не вдавайтесь у деталі. 

4. Стисло викладіть висновки, що зробив автор, одним речен-

ням. 

5. Почніть писати анотацію, користуючись власними запи-

сами, не заглядаючи в оригінал. Варто зазначити, що анотація не 

повинна містити речення-висновку. 

6. Перечитайте анотацію, переконайтесь, що вона написана 

власними словами і перевірте помилки . 

 Для написання анотації використовуються різні кліше (key 

patterns) для того, щоб полегшити систематизацію інформації і 

допомогти студенту дотримуватись стилю викладу і правил 

написання анотації [3]: 

1. The article (paper, book, etc.) deals with… 1. Ця стаття (робота, 

книга тощо) стосується… 
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2. As the title implies the article describes… 2. Згідно з назвою, у 

статті розглядається… 

3. It is specially noted… 3. Особливо варто відзначити… 

4. A mention should be made… 4. Згадується 

5. Basic information on … is presented. 5. Надається основна 

інформація про … 

6. The text gives a valuable information on… 6. Текст надає цінну 

інформацію щодо … 

7. The paper consists of …parts (chapters).The paper contains the 

following parts: …… 7. Робота складається з … частин (розділів). 

Робота складається з наступних частин:… 

8. The article is of great help to … 8. Ця стаття стане у нагоді… 

9. The article is of interest to… 9. Ця стаття становить інтерес 

для… 

10. It (the article) gives a detailed analysis of …, contains the data 

on… 10. Стаття дає детальний аналіз…, містить дані про… 

11. Special attention is given (paid) to… 11. Особлива увага 

приділяється… 

12. It should be stressed (emphasized) that… 12. Варто зазначити 

(підкреслити), що … 

13. The method proposed … 13. Запропонований метод... 

 Отже, навчання письма є важливим компонентом у підготовці 

молодих спеціалістів. Розвиваючи навики написання анотації, 

студенти також навчаються аналізувати текст, знаходити основну 

інформацію, розширюють словниковий запас і відпрацьовують 

навики наукового письма. Знання лексики і стереотипних моделей 

може знадобитися студентам у майбутньому при складанні англо-

мовної анотації до дисертаційного дослідження, а також при 

написанні повноцінних наукових статей англійською мовою [1,c.4] 

Література: 

1. Англомовні елементи наукової праці: назва, анотація, 

резюме: A Practical Guide to Writing Research Paper Titles, Abstracts, 

Summaries : навчальний посібник / Харк. держ. акад. 

культури ; розробники : О. С. Частник, С. В.Частник. — Х.: 

ХДАК, 2016. —78 с. 
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2. https://www.kellogg.edu/upload/eng151text/chapter/text-how-

to-annotate/index.html#:~:text=Search-,How%20to%20Annotate,-An-

%20active%C2%A0reading 

3. https://vseosvita.ua/user/id657701/blog/frazy-dlia-anotuaannia 

-statti-anhliiskoiu-movoiu-26717.html#:~:text=%D0%94%D1%80%-

D1%83%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B8-

,%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B8%20%D0%B4%D

0%BB%D1%8F%20%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D1%82%D1%

83%D0%B0%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D1%81

%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%96%20%D0%B0%D0

%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D

0%BA%D0%BE%D1%8E%20%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%

BE%D1%8E,-%D0%9E%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%-

D0%BD%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0-

%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D1%96%D

1%97%20%D1%89%D0%BE%D0%B4%D0%BE 
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Буковинський державний медичний університет 

м. Чернівці, Україна 

Анотація. Ґаджети – невід’ємна частина життя сучасної людини, 

ми використовуємо їх чи не щодня: для спілкування, розваг, пошуку 

потрібної інформації. Окрім цього вони є неодмінними поміч-

никами у навчанні. У статті представлені мобільні додатки, які 

будуть корисними для навчання студентів вищих медичних 

закладів освіти. 

Ключові слова: мобільні додатки, навчання, Anatomy 3D Atlas, 

AnatomyLearning, Teach Me Anatomy, Histology Quiz, Medicos Histo-

logy, Quizlet, Мій успішний КРОК, Хвороби: симптоми, діагностика. 
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https://www.kellogg.edu/upload/eng151text/chapter/text-how-to-annotate/index.html#:~:text=Search-,How%20to%20Annotate,-An%20active%C2%A0reading
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Під час навчання в медичному університеті студентам дово-

диться самостійно опановувати багато нового матеріалу, що може 

викликати труднощі, особливо у 

студентів-першокурсників, які ще 

не адаптувалися до специфіки 

навчального процесу.  

Для того, щоб швидше та 

легше засвоїти нову інформацію, у 

нагоді стануть мобільні додатки.  

❖ Quizlet - це інтерактивний 

сервіс, де лексичний матеріал пред-

ставлений шляхом створення набо-

рів flash-карток зі словами і визна-

ченнями, об’єднаних в модулі, пап-

ки чи курси[1]. Доступні режими 

заучування, проходження тестів, 

повторення визначень та термінів, 

підбір термінів (Рис.1). Студент мо-

же створити свої картки, або вико-

ристовувати готові. Також корис-

тувачі можуть ділитися один з 

одним посиланнями на свої модулі.  

Ця програма підійде для вивчення латинських назв анатоміч-

них структур, рослин, лікарської рецептури, компонентів клініч-

них термінів та лексичного мінімуму на заняття з англійської мови. 

❖ Мій успішний КРОК - у додатку доступні тести з баз і 

буклетів КРОК 1, 2, 3, М і Б [2]. Є чотири режими тестування: 

режим ознайомлення, режим тренінгу, режим контролю та КРОК-

режим. Можна використовувати при підготовці не тільки до 

КРОКу, а й до модульних контролів. 

❖ Хвороби: симптоми, діагностика– застосунок, де можна 

знайти інформацію про велику кількість захворювань, їх симптоми, 

причини, можливі ускладнення, фактори ризику, діагностику та 

лікування. Для зручного використання можна змінювати розмір 

тексту та тему. Недоліки: відсутність української мови. 

Рис.1 
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❖ WikiMed Medical Encyclopedia –енциклопедія з понад 

70 000 медичних статей, пов’язаних зі здоров’ям. Містить інфор-

мацію про хвороби, ліки, анатомію та санітарію з Вікіпедії [4].  

 Додатки для вивчення анатомії. Анатомія потребує не 

тільки знання будови та латинської назви тієї чи іншої структури, 

а й уявлення про її розташування, положення щодо інших струк-

тур, іннервацію та кровопостачання. Програми, які допоможуть: 

• Anatomy 3D Atlas - застосунок, який дозволяє у тривимір-

ному форматі візуалізувати кістки, м’язи, судини та органи. У 

пошуку можна знайти потрібну структуру. Недоліки: для можли-

вості користування всіма функціями необхідно придбати повну 

версію; відсутня українська мова. 

• AnatomyLearning - програма, схожа до попередньої, є 

можливість побачити дрібні структури, анімації рухів кісток, м’язів 

та суглобів, наявний режим вікторини (Рис.2). Недоліки: такі ж як у 

попередній програмі. 

• Teach Me Anatomy - у 

цьому додатку є короткі 

конспекти, ілюстрації та тести до 

кожної з тем. При використанні 

преміум-версії є доступ до 

інтерактивних 3D-моделей. 

 Додатки для вивчення 

гістології: 

• Histology Quiz - тут можна 

проходити тестування з кожної 

теми. Недоліки: лише англійська 

мова; щоб переглянути свої 

помилки та побачити правильні 

відповіді на тести потрібна 

преміум-підписка.  

• Medicos Histology - у цьому 

застосунку є конспекти до кожної 

теми, таблиці, фото гістологічних 

препаратів з описами до них та Рис. 2  
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відеоресурси, можна додавати нотатки. Також є флешкартки для 

самоконтролю засвоєння гістологічних препаратів. Недоліки: 

відсутність української мови.  

Окремо можна виділити наступні платформи:  

▪ SkillzRun, а саме курс Road to The Doctor. Щоб отримати 

до нього доступ необхідно придбати підписку. Для цього потрібно 

зв’язатися з його автором. Користувачі в зручний час можуть 

переглядати логічно структуровані, ілюстровані конспекти (Рис.3), 

відео з анатомії, вивчати латину та складати тести, щоб 

закріплювати пройдений матеріал [3]. Зараз доступні матеріали з 

анатомії та гістології. 

▪ Osmosis Med Videos & Notes – містить 1700+ відеопояснень, 

запитання, тести, флешкартки та конспекти з низки медичних дис-

циплін: фізіології, 

фармакології та 

інших. Недоліки: 

відсутня україн-

ська мова. 

▪ Lecturio –     у 

цьому додатку міс-

тяться відеолекції, 

тести, таблиці, ілю-

страції з таких дис-

циплін, як анато-

мія, біохімія, емб-

ріо-логія, епідеміо-

логія, мікро-біоло-

гія, медична гене-

тика, фармаколо-

гія, фізіологія, клі-

тинна біологія та ін. 

Недоліки: увесь ма-

теріал поданий анг-

лійською мовою. 

Рис.3 3 
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Висновки: у наш час існує велика кількість мобільних 

додатків, які можуть полегшити навчальний процес, підвищити 

його ефективність та зменшити час, витрачений на вивчення 

нового матеріалу. Для використання більшості з них потрібно 

володіти англійською мовою. 

Література: 

1. https://dut.edu.ua/ua/news-1-525-10690-quizlet-ta-kahoot-u-

vivchenni-angliyskoi-movi_kafedra-inozemnih-mov  

2. https://play.google.com/store/apps/details?id=com.damirkut.as

sistant&hl=uk&gl=US  

3. https://skillzrun.com/project/rtd/ 
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Економічно розвинені країни світу у процесі конкурентної 

боротьби вдаються до більш складних комплексних механізмів, 

що сприяє побудові інноваційної економіки саме на їхній тери-

торії, забезпечивши роботою саме їхніх громадян. Одним з таких 

механізмів, що властивий майже всім державам, прийнято вважати 

інноваційні парки. Існують різноманітні види парків, що відносять 

до інноваційних, зокрема, в Україні вони поділяються на три 

категорії: індустріальні, технологічні і наукові. Більш наближе-

ними до високорозвинених технологій та інновацій є технопарки, 

так як часто функціонують при університетах та в місцях, де 

потенційно можуть об’єднатися під одним дахом прогресивні 

підприємці. Технологічних парків в Україні діє всього 16 об’єктів, 

що призначені для реалізації проектів з впровадження наукових 

https://dut.edu.ua/ua/news-1-525-10690-quizlet-ta-kahoot-u-vivchenni-angliyskoi-movi_kafedra-inozemnih-mov
https://dut.edu.ua/ua/news-1-525-10690-quizlet-ta-kahoot-u-vivchenni-angliyskoi-movi_kafedra-inozemnih-mov
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.damirkut.assistant&hl=uk&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.damirkut.assistant&hl=uk&gl=US
https://skillzrun.com/project/rtd/
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розробок, високих технологій, а також забезпечення промислового 

випуску конкурентоспроможної продукції [1, с. 55-56]. 

Формування системи технопарків в Україні, яка може стати 

прикладом успішної реалізації державної політики щодо впро-

вадження інновацій, мало свій початок у 2000 році, коли було 

зареєстровано технологічні парки під назвою Інститут монокрис-

талів, а також Інститут електрозварювання імені Є.О. Патона. 

Незабаром з’явилися Вуглемаш (2001 р.), Напівпровідники, Укрін-

фотех, Інститут технічної теплофізики (2002 р.), Київська політех-

ніка та Інтелектуальні інформаційні технології (2003 р.) та інші. На 

жаль, на сьогодні відбувається зниження динаміки їх розвитку і 

функціонування, не дивлячись на те, що практика роботи техно-

парків за найближче десятиліття засвідчує доцільність їх викорис-

тання задля активізації інноваційної діяльності [2]. 

Стратегічні пріоритети інтеграції підприємницької діяльності, 

а також розробка платформи інноваційного процесу включає і будів-

ництво. Це зумовлено, насамперед, соціальною значущістю будіве-

льної галузі, здатністю її забезпечити вагому частину інвестицій в 

основний капітал, впливом на формування інфраструктури націона-

льної економіки. Розвиток будівельної сфери є прикладом реалізації 

комплексу економічних інтересів у трансформації бізнес-середо-

вища, і тут постає актуалізований досвід Німеччини та Польщі.  

Окрім того, за останні роки будівельна галузь в Україні заз-

нала динамічного розвитку за рахунок підвищення попиту на 

будівельну продукцію, що спричинено руйнацією інфраструктури 

на Сході країни, необхідністю у покращенні житлових умов пере-

селенців, малозабезпечених та соціально-вразливих верств насе-

лення, а також виникненням нових запитів у позаміських будинках 

в наслідок пандемії Covid-19. Саме будівництво стимулює еконо-

мічний розвиток, що обумовлює його важливу роль для розвитку 

регіонів, створює інноваційні тренди та залучає суспільство до 

змін в екологічній безпеці.  

Внаслідок військового вторгнення РФ на територію України 

відбулося фактичне руйнування великої кількості районів та цілих 

міст в результаті цільових обстрілів, мінувань та бомбардувань 
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регіонів. Тому першочергові завдання для будівельної галузі пов’я-

зані з розбудовою країни у післявоєнний час через впровадження 

інноваційних виробничих, інформаційних, транспортно-логістич-

них технологій, забезпечення сталого процесу відтворення шляхом 

реновації основних виробничих фондів, залучення закордонних та 

вітчизняних інвестицій. На жаль, у будівельній галузі у відпо-

відності до специфіки її організації та виконання робіт інноваційна 

діяльність фактично відсутня. Така реальність пов’язана значною 

мірою із відокремленням будівельних компаній від наукових 

організацій, науково-дослідних інститутів, технологічних інсти-

тутів, проектних бюро. Таким чином простежується недолік у 

вигляді розриву між створенням інноваційних продуктів, фазами 

апробації, комерціалізації і впровадження, який потребує негай-

ного вирішення в межах інноваційно-інтеграційного розвитку 

компаній будівельної галузі [3, с.53-54]. 

Таким чином, у глобальному розумінні найбільш розповсюд-

женою та ефективною інноваційною структурою у будівельній 

галузі визнано технологічні парки. Мета технопарку полягає у 

створенні комплексу науково-навчально-інноваційних об’єднань, 

що здатні забезпечити адаптивну підготовку кваліфікованих 

спеціалістів та інженерно-технічних кадрів для будівельної галузі 

певної країни чи регіону, здійснення науково-дослідних або 

дослідно-конструкторських робіт та їх комерціалізацію на базі 

розвитку інноваційних університетів.  

 До основних завдань будівельного технопарку належать: 

інтеграція в один комплекс будівельного виробництва, освіти та 

науки; кадрове забезпечення; проведення масштабних досліджень 

у межах формування кластерів в кооперації із зарубіжними парт-

нерами; підвищення наукового потенціалу університетів, орієнто-

ваних на технологічній модернізації будівельної галузі; допомога 

у розвитку новостворених та діючих підприємств; формування 

центрів зростання малого та інноваційного підприємництва в 

будівельній галузі; комерціалізація потенціалу освітньо-наукового 

комплексу регіону, що діє у будівельній сфері та сфері житлово-

комунального господарства; провадження на міжнародний ринок 
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вітчизняної інноваційної продукції; забезпечення умов, вигідної для 

кожної зі сторін, співпраці з великими закордонними будівельними 

підприємствами, науковими структурами та установами, діяльність 

яких спрямована на розвиток інноваційного середовища.  

Організація будівельного технопарку має включати іннова-

ційно-виробничу зону, що призначена для розміщення інновацій-

них підприємств будівельної галузі, які спеціалізуються на 

дослідному виробництві будівельних матеріалів, конструкцій та 

виробів з використанням сучасного обладнання; навчальну та 

навчально-виробничу зони; дослідно-експериментальну зону та 

зону реконструкції; виставкову зону; зону соціальної інфраструк-

тури; бізнес-зону (офісно-готельний комплекс, бізнес-інкубатор); 

зону гуртожитків і житлово-комунальних об’єднань; науково-

експериментальну зону будівництва малоповерхових будівель; 

спортивну та наукову зони. Формування будівельного технопарку 

відбувається відповідно до пріоритетів державної інноваційної 

політики зміни курсу на інноваційну модель розвитку. Як відомо, 

головним стимулюючим і, в той же час, стримуючим механізмом 

формування будівельного технопарку в межах функціонування 

організаційно-економічної системи розвитку будівельної галузі є 

джерела фінансування. Зважаючи на це, держава повинна задіяти 

всі можливі засоби, а саме кошти державного і місцевих бюджетів; 

цільові кошти учасників технопарку та зацікавлених організацій; 

кошти, залучені із регіональних структур, що займаються інно-

ваційним розвитком регіону, задіяні в будівельній галузі, чи 

зацікавлені в конкретних напрямах досліджень [4, с. 207]. 

Прийнято вважати, що кількісними характеристиками техно-

парку є площа його території, площа будівель та загальна кількість 

співробітників. За цими характеристиками оцінюється масштаб 

технопарку, за яким можна визначити його роль в економіці країни 

та особливості функціонування. Приведемо декілька прикладів 

технопарків, що займають досить широку площу, серед них: 

Research Triangle (США, 2833 га), «СофіяАнтиполіс» (Франція, 

2400 га), Kulim (Малайзія, 1700 га). Досить масштабною є 

територія «Кремнієвої долини», при цьому вона досить розмита 
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через стихійний характер появи. Назвемо також деякі світові 

технопарки з середньою та невеликою площею, це, наприклад, 

One-North (Сінгапур, 200 га), фінські Turku, Lahtiі та Otaniemi – 500 

га, 70 га та 200 га відповідно, австрійські технопарки «Лейксайд» 

та «Хагенберг» займають територію 22 га та 20 га відповідно. 

Одним із найменших є технопарк у Гейдельберзі (Німеччина), 

площа якого становить всього 5 га, оскільки він являє собою всього 

лише групу будівель, розміщених в різних частинах міста.  

Інформація щодо кількості компаній та співробітників у 

технопарках засвідчує також їх розмір та дані щодо їх спеціалізації. 

Таким чином, у технопарках Малайзії та Сінгапуру кількість ком-

паній незначна, проте вони є доволі великими, у технопарку «Kulim» 

є декілька заводів. У цей же час, технопарки Німеччини та Австрії 

залучають компанії різного розміру та різного часу створення, так як 

політика керівництва спрямована на те, щоб у складі технопарку 

були і великі компанії, і середній бізнес, і стартапи [5, с. 74-75]. 
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Одним з основних завдань держави як регулятора суспільних 

відносин формування в системі права юридичної відповідальності, 

що відображає характер та ступінь суспільної небезпеки діяння, що 

сприяє відновленню справедливості та виправленню осіб із най-

меншою силою державного примусу. 

У зв'язку з цим у науці права існує інститут диференціації 

відповідальності, яка є різноманітністю правових регуляторів сус-

пільних відносин і виявляється у різних видах, розмірах, межах та 

наслідки застосування заходів державного примусу до поруш-

ників. 

Структура будь-якого складу злочину залишається незмінною 

і є єдністю чотирьох елементів: об'єкт злочину, об'єктивна сторона, 

суб'єкт та суб'єктивна сторона злочину [1, с.13-16].  

Під об'єктом злочину розуміються опосередковані у суспільних 

відносинах певні блага (інтереси) особи, суспільства або держави, 

що охороняються кримінальним законом, які спрямовані злочинне 

посягання і яким воно завдає або може заподіяти суттєву шкоду. 

Об'єктивна сторона злочину включає зовнішній процес злочин-

ного посягання – діяння (Дія або бездіяльність), яке має реальне 

зовнішнє, об'єктивне вираження [2, с.23-26]. Об'єктивна сторона є 

прояв дії, яке можна сприйнято з допомогою органів чуття.  
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Суб'єктивна сторона характеризує психічне ставлення особи 

до вчиненого ним діяння та до його наслідків. Вона є єдністю 

інтелектуальних і вольових властивостей особистості, які розгля-

даються у єдності і виражаються у поведінці людини, тобто. за 

допомогою об'єктивної сторони злочини. Суб'єктивна сторона 

характеризує внутрішню (стосовно об'єктивної сторони) бік зло-

чину. Суб'єктом злочину є фізична осудна особа, що вчинила його, 

яке досягло встановленого кримінальним законом віку криміналь-

ної відповідальності [3, с. с.384-391].  

Наприклад, Л. П. Брич пише, що «в усіх випадках, коли, пере-

буваючи у ситуації правомірної необхідної оборони, особа, яка 

захищалась, заподіювала смерть нападнику, вчинене нею діяння 

було кваліфіковане судами України, в кращому випадку, як 

«Умисне вбивство приперевищенні меж необхідної оборони або у 

разі перевищення заходів, необхідних для затримання злочинця»... 

або, що ще гірше, як «Умисне вбивство» за ч. 1 ст. 115 КК України, 

незалежно від цінності блага, на яке було вчинено суспільно 

небезпечне посягання і щодо якого застосовувалась необхідна обо-

рона» [2, c. 577]. 

Думаємо, що така кримінально-правова оцінка правозасто-

совними органами зумовлена їх помилковими уявленнями про 

право на необхідну оборону. Зокрема того, що воно випливає із 

природнього права людини на захист від посягання як себе, так і 

інших осіб, свої або чужих свобод чи інтересів, незалежно від 

можливості втекти чи звернутися по допомогу до органів держави. 

До об'єктивних відносяться ознаки, що характеризують об'єкт 

та об'єктивну сторону злочину, тобто реальні події, явища об'єк-

тивної реальності. До обов'язкових відносяться ознаки, притаманні 

всім конкретним складам злочинів [3, с. 23-28].  

Набір таких ознак представляється вичерпним. Факультатив-

ними є ознаки, властиві лише окремим складам злочинів. Вони 

використовуються як доповнення до основних, обов'язкових ознак 

складу злочини. Такі ознаки є обов'язковими для кожного кон-

кретного складу злочину, якому вони знайшли законодавче 

закріплення [3].  
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Факультативними вони є стосовно загального поняттю складу 

якихось злочинів. До обов'язкових ознак складу злочину відно-

сяться: відносини, на які посягає злочин; суспільно небезпечне 

діяння; фізична особа, осудність та вік, настання кримінальної 

відповідальності; вина. До факультативних ознак належать: додат-

ковий об'єкт, предмет злочину, потерпілий; суспільно небезпечні 

наслідки, причинний зв'язок між діянням та наслідками, час, місце, 

метод, обстановка, знаряддя та засоби скоєння злочину; спеці-

альний суб'єкт; мотив, ціль, емоції [4]. 

П.В. Коробів дотримується подібної позиції, згідно з якою у 

кримінальній провині «переважніше бачити незлочинне право-

порушення»24. Він визначає, що кримінальна провина – це дія або 

бездіяльність, передбачена кримінальним законом і що володіє 

невеликою суспільною небезпекою. Кримінальна провина, на його 

думці, – це не злочинне правопорушення, на що вказує сам термін 

«провина», застосовується у праві для позначення діянь, відмінних 

від злочинів. 

В.П. Махоткін в одному з положень, що виносяться на захист, 

зазначав, що кримінальні провини - це та частина злочинів, що не 

становлять великої суспільної небезпеки, за якими допускається 

застосування заходів, що замінюють карне покарання. На його 

думку, злочини, що не становлять великої суспільної небезпеки 

(кримінальні провини), – це сукупність конкретних злочинів з 

властивим їм єдиним соціально-правовим змістом та порівняно 

невисоким ступенем тяжкості кримінально-правових наслідків. 

Такі випадки порушення можна вважати як помилками право-

застосовних органів, так і зловживаннями. Помилки можуть бути 

зумовлені недостатнім рівнем розуміння того, що становить собою 

вчинення кримінального правопорушення з расового, національ-

ного, релігійного чи іншого виду мотивів, або чим є кримінально 

протиправна дискримінація людей за певними ознаками. Однак, 

якщо такі порушення зумовлені расовими, національними, 

релігійними або іншими упередженнями суб’єкта кваліфікації, то 

це можна вважати зловживаннями, за які повинна наставати 

юридична відповідальність. 
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Дистанційне зондування землі – це спостереження та вимірю-

вання енергетичних і поляризаційних характеристик власного та 

відбитого випромінювання елементів суші, океану та атмосфери 

Землі в різних діапазонах електромагнітних хвиль, що сприяють 

опису місцезнаходження, характеру та тимчасової мінливості 

природних параметрів і явищ, ресурсів Землі, навколишнього 

середовища, а також антропогенних об'єктів та утворень [1]. 

Методи дистанційного зондування Землі (ДЗЗ) грунтуються 

на реєстрації й подальшій інтерпретації відбитої сонячної радіації 

від поверхні ґрунту, рослинності, води та інших об'єктів. Вине-
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сення пристроїв, які реєструють, у повітряний або навколоземний 

простірзабезпечує значно ширше охоплення території порівняно з 

наземними методами досліджень. При дистанційному зондуванні 

на якість і застосування одержуваних даних великою мірою впли-

вають спектральний діапазон знімання, просторова і радіомет-

рична точність, просторове охоплення, оперативність та повторю-

ваність знімання, вартість даних [1]. 

Методи дистанційного знімання діляться на шість видів [1]: 

1) фотознімання,  

2) сканерне знімання,  

3) радарне знімання,  

4) теплове знімання,  

5) спектрометричне знімання,  

6) лідарне знімання. 

Загалом дані ДЗЗ при геологічних дослідженнях дозволяють 

вирішувати такі питання [1]: 

1) уточнення тектонічної будови території, зокрема виді-

лення складчастих і кільцевих структур; 

2) уточнення контурів (геологічних границь) геологічних тіл 

з урахуванням природної генералізації; 

3) отримання додаткової інформації про закономірності 

розміщення корисних копалин; 

4) оцінку ландшафтно-екологічних умов; 

5) виявлення геологічних процесів і явищ, потенційно небез-

печних для життя і діяльності людини, і прогноз їхнього розвитку. 

В тому числі використовується для моніторингу земельних 

ресурсів. 

Дистанційне зондування землі (ДЗ3) почали використовувати 

у 1970-х для цілей моніторингу с/г територій. У зв'язку із запуском 

великої кількості супутників спостереження Землі і наявністю 

великих об'ємів різнорідних даних дистанційних спостережень в 

останні роки ці дані активно використовуються органами держав-

ної влади різних країн для прийняття рішень у сфері екологічної та 

харчової безпеки, моніторингу розбудови міст, побудови єдиної 

системи та інші [2][3]. 

http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8&action=edit&redlink=1
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ДЗЗ використовується для Моніторинг фактичного викорис-

тання земель застосовують у країнах ЄС та Північної Америки для 

[4][5]:  

1) оцінки площ посівів; 

2) оцінки стану с/г культур та прогнозу їх розвитку; 

3) прогнозування врожайності оцінки стану рослинності; 

4) здійснення контролю за екологічною безпекою земельних 

ресурсів;  

5) оцінки стану земель оцінки змін ландшафту контролю за 

сівозмінами. 

6) Проведення інвентаризації земель ; 

7) Моніторинг за рівнем деградації земель; 

8) Вирішення судових спорів пов’язаних з використанням 

земельних ресурсів та порушенням земельного кодексу.  

У більшості країн ЄС – також використовують для контролю 

субсидій на ведення сільського господарства та за використанням 

коштів в сфері с/г виробництва тощо [5]. 

Важливо підкреслити, що ДЗЗ з використанням БПЛА потребує 

побудови льотного маршруту. Одним з прикладів такого програмного 

забезпечення, який дозволяє виконувати даний вид завдання це Pix4D. 

Завдяки використанню дистанційного зондування процес 

моніторингу земельних ресурсів став легшим, швидкість значно 

підвищилася, при цьому якість виконання робіт не лише не впала, 

а навіть збільшилася. 

Вище викладені тези, безумовно, не вичерпують багаті мож-

ливості використання технологій ДЗЗ у сфері вирішення різнома-

нітних завдань. Вони ще раз підкреслюють безсумнівну перспек-

тивність використання даних ДЗЗ у моніторингу та управлінні 

земельними ресурсами. 
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Цифрові фотограмметричні плани, технологія їх виго-

товлення 

Оформлення для друку вихідних картографічних матеріалів є 

напівавтоматичного багатокрокової процедурою, що вимагає 

уваги й акуратності. Сьогодні всі карти друкуються в кольорі, що 

підвищує їх інформативність. Оформлення для друку - це відтво-

рення необхідної тематичної навантаження карти. Правильне код-

ування класів лінійних об'єктів - запорука автоматичної настройки 

їх умовних знаків. Однак для коректного вигляду деяких гранич-

них ліній зі складним умовним знаком при підготовці до друку 

доводиться виносити ці лінії в окремий шар. Установка необхідної 

тематичної зафарбовування полігональних об'єктів виконується 

автоматично спеціальною програмою, яка аналізувала пов'язану з 

виділіть таксаційних базу даних. Так само виконується і форму-

вання таксаційних формул - двоярусних міток виділів. Запити до 

таксаційних базі даних використовуються і для виділення 

полігонів, які повинні містити певні точкові умовні знаки. Текстове 

оформлення карт - номери кварталів, підписи назв об'єктів, назв 

смежеств - виконується поки вручну з усуненням дефектів, пов'я-

заних з можливим накладанням написів і умовних знаків один на 

одного[1]. 

Виділення для друку окремих планшетів із загальної карти 

виконується методом створення тимчасової копії векторної карто-

графічної БД і подальшого видалення всього, що не відноситься до 
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змісту даного планшета. Освоюється також інший варіант - 

використання спеціальної маскує рамки планшета. Сама рамка 

планшета і рамки інших карт реалізуються як звичайний вектор-

ний шар. 

Цифрові фотоплани можуть створюватися в межах кордонів 

планшетів або в довільно заданих межах (населений пункт, 

промисловий об'єкт та ін.)  

На фото план повинні бути нанесені всі опорні геодезичні 

пункти. Їх слід відобразити на фотоплане умовними знаками.  

Крім цього, повинні бути нанесені рамка аркуша карти, коор-

динатна сітка і виконано зарамкового оформлення фотоплана.  

Для отримання на основі виготовленого цифрового фото-

плана цифровий фотокарти на растрове фотозображення (орто-

фотоізображеніе) накладається векторна цифрова інформація.  

Ця інформація може включати умовні знаки; лінії різних 

типів, товщин та кольорів; заливки, штрихування, підписи і т.п.  

Цифрова векторна інформація може містити в собі не всі, а 

тільки частина шарів, наприклад, горизонталі, гідрографію, 

дорожню мережу і т.д.  

Точність створених цифрових фотопланів оцінюється по 

опорним і контрольним фотограмметричних точках, по лініях 

з'єднання фрагментів ("порізів"), отриманим зі суміжних знімків, і 

зведеннями з суміжними фотопланів. Контроль планового поло-

ження опорних і контрольних фотограмметричних точок викону-

ється по різниці планових координат зображень цих точок на 

фотоплане і їх значень, вибраних з відповідних каталогів[1]. 

Величини похибок у плановому положенні опорних і 

контрольних точок не повинні перевищувати в масштабі створю-

ваного фотоплана 0,5 мм у рівнинних і горбиста районах і 0,7 мм - 

в гірських.  

Несуміщення контурів по лінії з'єднання фрагментів не 

повинно бути більше 0,7 мм, а в гірських районах - 1,0 мм.  

Допустимі величини розходження контурів при контролі зі 

зведень з суміжними фотопланів складають: 1,0 мм у рівнинних і 

горбиста районах і 1,5 мм - у гірських районах.  
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Як виняток, у рівнинних районах допускають розбіжності по 

зведеннях до 1,5 мм (не більше 5%).  

Забороняється випуск фотопланів без зведення із суміжними 

фотопланів (або графічними планами) того ж масштабу. При 

зйомках в масштабах 1:25000 і 1:10000 повинна бути виконана 

така зведення з раніше виданими картами. Якщо раніше видані 

карти побудовані в іншій системі координат, чим новостворений 

фотоплан, то при зведенні враховується відмінність координат 

загальних кутів рамок фотоплану і карти[1]. 

Картографічні проєкції — математичні способи зображення 

земного сфероїда на площині, при яких кожній точці зображуваної 

поверхні відповідає точка, яка називається її зображенням на 

площині. У картографічній проєкції меридіани і паралелі зобра-

жено системою прямих чи плоских кривих ліній. За характером 

спотворень картографічні проєкції поділяють на рівнокутні, рівно-

великі та довільні. За видом зображень нормальної картографічної 

сітки — на азимутальні, циліндричні, конічні, псевдоконічні, 

псевдоциліндричні, поліконічні та псевдо азимутальні [2]. 

Будь-яка проєкція має спотворення, воно буває чотирьох 

видів: 

• спотворення довжин 

• спотворення кутів 

• спотворення площ 

• спотворення форм 

На різних картах спотворення можуть бути різних розмірів: на 

великомасштабних вони практично непомітні, а на дрібномасш-

табних, вони бувають дуже суттєві. 

Спотворення довжин — базове спотворення. Інші спотво-

рення логічно випливають із нього. Спотворення довжин означає 

несталість масштабу плоского зображення. Воно проявляється у 

зміні масштабу від точки до точки, і навіть в одній і тій же самій 

точці в залежності від напряму[2].  

 Це означає, що на карті існує 2 види масштабу: 

За характером спотворень конічні проєкції можуть бути 

різними. Найбільшого поширення набули рівнокутні і рівноінтер-
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вальні проєкції. Створення конічних проєкцій можна представити 

як проєктування земної поверхні на бічну поверхню конуса, 

певним чином орієнтованого відносно земної кулі(еліпсоїда). 

В прямих конічних проєкціях осі земної кулі і конуса 

збігаються. При цьому конус береться або дотичний, або січний. 

Після проєктування бокова поверхня конуса розрізається по 

одній з твірних і розгортається в площину. При проєктуванні за ме-

тодом лінійної перспективи виходять перспективні конічні проєкції, 

що мають тільки проміжні властивості за характером спотворень [3]. 

В залежності від розмірів зображуваної території в конічних 

проєкціях є одна або дві паралелі, вздовж яких зберігаються 

довжини без спотворень. Одна паралель (дотична) приймається 

при невеликій протяжності за широтою; дві паралелі (січні) — при 

великій протяжності, для зменшення відхилень масштабу від 

одиниці. У літературі їх називають стандартними паралелями. 

В азимутальних проєкціях паралелі зображуються концент-

ричними колами, а меридіани — пучком прямих, що виходять з 

центру. [3]. 

Кути між меридіанами проєкції рівні відповідним різницям 

довгот. Інтервали між паралелями визначаються прийнятим харак-

тером зображення (рівнокутним або іншим) або способом проєкту-

вання точок земної поверхні на площину. Нормальна сітка 

азимутальних проєкцій ортогональна. Їх можна розглядати як 

окремий випадок конічних проєкцій [4]. 

Застосовуються прямі, косі і поперечні азимутальні проєкції. 

Це визначається широтою центральної точки проєкції, вибір якої 

залежить від розташування території. Меридіани і паралелі в косих 

і поперечних проєкціях зображуються кривими лініями, за винят-

ком середнього меридіана, на якому знаходиться центральна точка 

проєкції. У поперечних проєкціях прямої зображується також 

екватор: він є другою віссю симетрії. 

В псевдоциліндричних проєкціях всі паралелі зображуються 

паралельними прямими, середній меридіан — прямою лінією, яка 

перпендикулярна паралелям, а інші меридіани — кривими. Серед-

ній меридіан є віссю симетрії проекції[4]. 
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В поліконічних проєкціях екватор зображається прямою, а 

інші паралелі зображаються дугами концентричних кіл. Мери-

діани зображаються кривими, які симетричні відносно централь-

ного прямого меридіана, який є перпендикулярним до екватору [5]. 
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ПСИХОЛОГІЯ ДОПИТУ ЗЛОЧИНЦІВ  

В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ 
 

Анастасія ЄРМАКОВА  

здобувач вищої освіти 2 курсу  

Науковий керівник : 

Інна ШИНКАРЕНКО  

доцент кафедри Гуманітарних наук 

 та психології поліцейської діяльності, 

кандидат психологічних наук  

Дніпропетровський державний  

університет внутрішніх справ  

Психологія допиту злочинців в особливих умовах є складним 

і важливим аспектом правоохоронної роботи. Особливі умови 

можуть включати ситуації, коли злочинець перебуває під впливом 

стресу, травмы, психічних порушень або інших факторів, що можуть 

ускладнити процес допиту і отримання достовірної інформації. 

Основною метою допиту є збір інформації про злочин, вста-

новлення правдивості показань злочинця, отримання свідчень та 

доказів для розслідування. Враховуючи особливі умови, важливо 

мати на увазі наступні аспекти: 

1. Психологічна підготовка: допитувані можуть бути під 

впливом стресу або емоційного напруження. Психологічна 

підготовка спеціалістів, які проводять допит, включає розуміння 

основних психологічних принципів, емоційного стану допитуваної 

особи та способів керування стресом під час допиту. 

2. Емпатія та встановлення довіри: психологічною страте-

гією під час допиту є побудова відносин на основі довіри з 

допитуваною особою. Виявлення емпатії, розуміння почуттів і 

переживань злочинця може сприяти співпраці та наданню більш 

достовірної інформації. 

3. Розуміння психологічних обмежень: психологи, які прово-

дять допит, повинні бути свідомі психологічних обмежень, які 
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можуть вплинути на здатність допитуваної особи до розповіді 

правдивої інформації. Це може включати вплив стресу на пам'ять, 

зміну сприйняття часу, перекручення фактів під впливом емоцій 

тощо. 

4. Використання спеціалізованих технік: психологи, які 

проводять допит, можуть використовувати спеціальні техніки, які 

сприяють поліпшенню якості отриманої інформації. Наприклад, це 

може бути застосування відкритих запитань, уникнення впливу 

власних думок та припущень, створення сприятливого середовища 

для злочинця тощо. 

5. Врахування індивідуальних особливостей: кожна допиту-

вана особа має свої індивідуальні особливості, які можуть впли-

вати на процес допиту. Це може бути пов'язано з релігійними, 

культурними чи етнічними переконаннями, психологічними хара-

ктеристиками, віком та іншими факторами. Врахування цих 

особливостей допоможе психологу краще спілкуватися з допиту-

ваною особою. 

Хочеться відзначити, що допитуваних можуть відчувати 

одночасно цілий комплекс почуттів, тісно пов'язаних між собою. 

Особливе місце займають психологічні стани, пережиті безневин-

ним людиною, яка в силу збігу обставин опинився в положенні 

підозрюваного або навіть обвинуваченого. Безумовно, він має 

почуття обурення, гніву, образи, прагне швидше позбутися від 

необгрунтованих, з його точки зору, підозр, довести свою невин-

ність, він також може відчувати безпорадність, неможливість 

спростувати наявні проти докази, здолати упередження оточую-

чих. 

Ефективність допиту багато в чому залежить від того, в якому 

психологічному стані перебуває допитуваний, від усвідомлення 

обвинуваченим своєї провини, від готовності дати правдиві свід-

чення. Слідчий повинен тактично вміло послабити або нейтралі-

зувати негативні психологічні стани і посилити, підтримати 

позитивні. 

Поведінка людини значною мірою визначається впливом на 

нього домінанти * - панівного в момент вогнища порушення в корі 
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великих півкуль головного мозку, який володіє підвищеною 

чутливістю до подразнення і здатний надавати гальмівний вплив 

на роботу інших нервових центрів. В осередку при цьому відбу-

вається концентрація порушення. Домінанта, як правило, виникає 

у людини в зв'язку з більш-менш серйозними подіями в його житті, 

за результат яких він переживає, у зв'язку з якими відчуває почуття 

страху, невпевненості, занепокоєння. Найчастіше домінанта впли-

ває на злочинця. Відчуваючи почуття тривоги, жалю, страху, 

каяття і т. д., правопорушник подумки багаторазово повертається 

до події злочину, обмірковує можливі несприятливі наслідки. Цей 

процес призводить до ще більшого посилення переживань, до по-

стійного підкріпленню вогнища порушення - домінанти. Помічено, 

що чим важче злочин, тим яскравіше зміни в поведінці злочинця. 

Важливо відзначити, що психологія допиту злочинців в особ-

ливих умовах є складною галуззю, яка потребує спеціалізованої 

підготовки і досвіду. Результати допиту не повинні бути єдиним 

джерелом інформації, а повинні підтверджуватися іншими дока-

зами та методами розслідування. 
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Для забезпечення ефективності роботи державних службовців 

часто використовується стратегія оптимізації, яка передбачає 

пересування персоналу та забезпечення трудової мобільності. 

Такий підхід необхідний, оскільки державна служба має бути 

ефективною, а для досягнення цієї мети важливо мати рухливий 

персонал, здатний впоратися зі складними управлінськими 

завданнями.  

Найпоширенішим способом забезпечення трудової мобіль-

ності державних службовців є процедура їх переведення. Однак, 

цей процес часто супроводжується практичними труднощами, і 

тому як теоретики, так і практики намагаються розробити 

найкращі пропозиції щодо поліпшення правового регулювання 

цієї процедури [3, c.112]. 

Переведення державних службовців здійснюється згідно з 

положеннями статті 41 Закону України "Про державну службу" 

[1]. Згідно з першою частиною цієї статті, державний службовець 

може бути переведений на іншу рівнозначну або нижчу вакантну 

посаду в тому ж державному органі, включаючи інше місце праці, 

без проведення обов'язкового конкурсу, з урахуванням його 

професійної підготовки та компетентності за рішенням керівника 

державної служби. Також можливе переведення на рівнозначну 

або нижчу вакантну посаду в іншому державному органі, вклю-

чаючи інше місце праці, згідно з рішенням керівників державних 
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служб обох органів. Проте, державний службовець, призначений 

на посаду без конкурсу, не може бути переведений на вищу посаду 

державної служби без проведення конкурсу. 

Відповідно до чинного законодавства про державну службу, 

переведення службовців можливе з такими підставами: 

⎯ У випадку призначення особи на посаду державної служби, 

де вона буде прямо підпорядкована близькій особі або якій будуть 

прямо підпорядковані близькі особи, за умови, що протягом 15 

днів такі обставини не будуть добровільно усунені. У цьому 

випадку керівник державної служби може перевести службовця за 

його згодою на іншу рівнозначну вакантну посаду в тому ж дер-

жавному органі або дозволити переведення до іншого державного 

органу. Переведення відбувається без проведення конкурсу. Якщо 

переведення неможливе, особа, яка перебуває у підпорядкуванні, 

підлягає звільненню з посади (ст. 32 Закону України "Про 

державну службу") [1]. 

⎯ У разі реорганізації (злиття, приєднання, поділу, перетво-

рення) або ліквідації державного органу переведення службовця на 

рівнозначну або нижчу посаду в державному органі, якому переда-

ються повноваження та функції такого органу, може здійсню-

ватися без проведення конкурсу за рішенням суб'єкта призначення 

(ч. 5 ст. 22 Закону України "Про державну службу") [1]. 

⎯ Державний службовець з урахуванням його професійної 

підготовки та компетентності може бути переведений без прове-

дення конкурсу: а) На іншу рівнозначну або нижчу вакантну по-

саду в тому ж державному органі, включаючи іншу місцевість, за 

рішенням керівника державної служби або суб'єкта призначення. 

б) На рівнозначну або нижчу вакантну посаду в іншому держав-

ному органі, включаючи іншу місцевість, за рішенням суб'єкта 

призначення або керівника державної служби в державному 

органі, з якого переводиться службовець, та суб'єкта призначення 

або керівника державної служби в державному органі, до якого 

переводиться службовець [2, c.480]. 

Таким чином, Закон України "Про державну службу" вста-

новлює обов'язковість врахування професійної підготовки та 
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компетентності державного службовця під час його переведення, а 

також проведення конкурсу для переведення на вищу посаду 

державної служби для тих службовців, які були призначені без 

конкурсу. Хоча Кодекс законів про працю не встановлює подібних 

вимог щодо переведення, на мою думку, ця норма Закону України 

"Про державну службу" є правильною і сприятиме забезпеченню 

якісного кадрового потенціалу у державній службі. 

Після проведеного аналізу можна стверджувати, що пере-

ведення державного службовця передбачає зміну його місця праці 

та/або трудової функції і включає наступне: 

а) Зміна трудової функції на посаду нижчого рівня або рівно-

значну посаду. При цьому заробітна плата виплачується відпо-

відно до нової посади, на яку переводять службовця. Ця зміна 

також можлива в разі передачі або делегування повноважень та 

функцій від державного органу до органу місцевого самовряду-

вання. 

б) Зміна місця роботи, що може означати залишення служ-

бовцем того самого державного органу та перехід до іншого 

державного органу, включаючи іншу місцевість (в іншому населе-

ному пункті). Переведення державного службовця здійснюється 

завжди за його згодою та без проведення конкурсу. 
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В умовах збройної агресії правове регулювання діяльності 

медіа має свої особливості, оскільки збройний конфлікт може 

створювати складні виклики для свободи преси, доступу до інфор-

мації та розповсюдження новин. Таким чином, дана наукова робо-

та спрямована на дослідженні основних питань, що є актуальні у 

сьогоднішніх реалії для юристів, медіа так і для цивільного 

наслення. 

Важливими діями зі сторони держави щодо реагування у мо-

мент не стабільної ситуації в Україні (збройної агресії) є дотримання 

основних принципів, що будуть перераховані нижче у даній роботі. 

Одним з принципів є захист суб’єктів у сфері аудіовізуальних, 

друкованих та онлайн-медіа та їх свобода слова, що в своєю 

чергою є важливими принципами, які повинні бути забезпечені 

навіть у момент збройної агресії на території України. Україна 

визнає важливість функціонування медіа та їхню роль у поширенні 

об'єктивної інформації, контролі влади та формуванні громадської 

думки. 

Законодавство України, зокрема Конституція, Закон «Про 

медіа», ґарантує свободу слова та інформаційну безпеку. Право на 

свободу вираження своїх думок, дослідження та розповсюдження 

https://orcid.org/0000-0001-5924-5844
https://orcid.org/0000-0002-5664-0424
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інформації. Вони повинні мати доступ до об'єктивної та досто-

вірної інформації, а також можливість працювати без перешкод та 

загроз. 

Україна також приділяє велику увагу захисту медіа під час 

конфліктних ситуацій. Законодавство передбачає відповідальність 

за насильство або загрози в адресу суб’єктів медіа простору, а 

також за перешкоджання їхній професійній діяльності. 

Проте, в умовах збройної агресії, гібридної війни, можуть 

існувати певні обмеження, і не лише щодо медіа, а також і до 

цивільного населення. Задля забезпечення національної безпеки та 

дотримання закону важливо збалансувати права індивідуальної 

свободи та безпеки, забезпечити прозорість та об'єктивність інфор-

мації, а також захистити від будь-яких загроз чи переслідувань. 

У своїй діяльності Україна, як демократична країна, прагне 

забезпечити свободу слова та права журналістів навіть у складних 

умовах збройної агресії, проте іноді можуть існувати обмеження, 

обґрунтовані національною безпекою. 

Відповідно до принципу доступу до інформації Україна 

гарантує своїм громадянам, громадянам інших країн та особам без 

громадянства право на доступ до інформації, що знаходиться у 

володінні, використанні чи під контролем державних органів, 

органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, органі-

зацій незалежно від форм власності. Відповідно до законодавства, 

навіть у момент збройної агресії. Основним законодавчим актом, 

що регулює даний принцип є Закон України «Про доступ до 

публічної інформації».  

Закон також передбачає, що обмеження доступу до інфор-

мації можуть бути застосовані лише в обмежених випадках, 

зокрема, з метою забезпечення національної безпеки, оборони, 

правопорядку, захисту здоров'я, моралі тощо. Проте, навіть у таких 

випадках обмеження повинні бути обґрунтовані та пропорційні, 

інформація, що стосується загального інтересу, не повинна бути 

неправомірно утриманою від громадськості. 

Обмеження, що присутні для суб’єктів аудіовізуальних, дру-

кованих та онлайн-медіа щодо змісту розповсюдження інформації, 
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які пов'язані з національною безпекою, дотриманням закону та 

захистом громадськості.  

У основний перелік обмежень входить державна таємниця, 

заборона пропаганди війни та ненависті та інформаційна блокада.  

Дані питання регулюються в України Законом «Про державну 

таємницю», Законом України «Про медіа», Кримінальним кодек-

сом України та Кодексом адміністративного судочинства. Суб’-

єкти аудіовізуальних, друкованих та онлайн-медіа повинні дотри-

муватися цих законів та інших відповідних норм, коли стикаються 

з питаннями, пов'язаними з обмеженнями, державною таємницею 

та рішеннями судів. 

У момент гібридної війни чи відкритої збройної агресії, має 

особливе значення державна таємниця, що відіграє важливу роль 

для забезпечення національної безпеки та обороноздатності 

країни. Збройна агресія може призвести до зміни умов безпеки та 

вимагати підвищених заходів для захисту державних таємниць. 

Згідно зі законодавством України про державну таємницю, уряд та 

військові організації можуть встановлювати тимчасові обмеження 

на доступ до державної таємниці або розповсюдження інформації, 

пов'язаної зі збройною агресією. Важливо враховувати, що держав-

на таємниця має свої визначені процедури та обмеження, які регулю-

ються відповідним законодавством та контролюються компетент-

ними органами. За умов збройної, інформаційної, чи інших видів 

агресії, влада може приймати додаткові заходи для забезпечення 

безпеки державної таємниці та захисту національних інтересів. 

Як передумовою так і детермінуючою складовою збройних 

конфліктів можуть бути пропаганда війни та розпалювання 

ненависті. Перелік дій, що забороняється є перерахованими у 

статті 119 Закону України «Про медіа», а саме: інформацію, що 

висвітлює збройну агресію проти України як внутрішній конфлікт, 

громадянський конфлікт чи громадянську війну, якщо наслідком 

цього є розпалювання ворожнечі чи ненависті або заклики до 

насильницької зміни, повалення конституційного ладу чи пору-

шення територіальної цілісності; недостовірні матеріали щодо 

збройної агресії та діянь держави-агресора (держави-окупанта), її 
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посадових осіб, осіб та організацій, що контролюються державою-

агресором (державою-окупантом), у разі, якщо наслідком цього є 

розпалювання ворожнечі чи ненависті або заклики до насиль-

ницької зміни, повалення конституційного ладу чи порушення 

територіальної цілісності; програми та матеріали (крім інформа-

ційних та інформаційно-аналітичних програм), одним із учасників 

яких є особа, внесена до Переліку осіб, які створюють загрозу 

національній безпеці; музичні фонограми, відеограми, музичні 

кліпи, розповсюдження яких заборонено відповідно до частини 

другої статті 15 Закону України «Про культуру». 

Висвітлення діяльності органів влади держави-агресора 

(держави-окупанта) в інформаційних та інформаційно-аналітич-

них програмах має супроводжуватися повідомленням про статус 

держави-агресора (держави-окупанта). 

Чи перебуває держава у статусі держави-агресора визна-

чаються з моменту визнання Верховною Радою України певної 

держави державою-агресором (державою-окупантом) та протягом 

п’яти років з дня прийняття Верховною Радою України рішення 

про скасування такого статусу. Протягом такого п’ятирічного 

строку Верховна Рада України зобов’язана щорічно переглядати 

необхідність застосування обмежень, передбачених цим розділом, 

та ухвалювати постанову про продовження дії чи скасування 

чинності положень цього розділу(частина перша стаття 118 Закон 

«Про медіа»). 

У разі порушення встановлених норм, винні особи можуть 

бути притягнуті до відповідальності згідно зі законодавством. Суд 

може накласти штраф, заборона поширення онлайн-медіа або 

вжити інші санкції проти зловживань аудіовізуальних, друкованих 

та онлайн-медіа суб’єктів, залежно від ваги порушення. 

Таким чином, законодавство України передбачає заборону 

пропаганди війни та ненависті з боку медіа, з метою забезпечення 

мирного та толерантного суспільного середовища. 

У випадку збройної агресії можуть бути введені заходи, так 

завана інформаційна блокада, що передбачають обмеження розпо-

всюдження певної інформації з метою запобігання поширенню 
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дезінформації, ворожої пропаганди або загрози національній без-

пеці. Ці обмеження можуть бути встановлені законом або вироком 

суду. 

Також доволі важливим є те, що законодавець врегулював 

заборону щодо європейського та національного продукту, що має 

прямий звʼяок з особами країни-агресора. До такого переліку 

підпадають продукти де щонайменше один виробник, продюсер є 

громадянином держави-агресора (держави-окупанта), за виклю-

ченням осіб, що мають дозвіл на тимчасове або постійне прожи-

вання в Україні. Юридичні особи, зареєстровані у державі-агресорі 

(державі-окупанті) чи їх місцезнаходження є у такій державі. 

Також юридичні особи, в якій кінцевим бенефіціарним власником 

є особа, яка є громадянином або резидентом держави-агресора 

(держави-окупанта), чи юридична особа, зареєстрована в такій 

державі або з місцезнаходженням у такій державі (частина перша 

стаття 124 Закон «Про медіа»). 

На сьогоднішній день медіа в умовах війни Росії проти 

України відіграють важливу роль як засіб інформування, пропа-

ганди та впливу на громадську думку. Проте, варто відзначити, що 

за умовах військової агресії, діяльність медіа може бути суттєво 

обмежена або спотворена з боку російських владних структур та 

пропагандистських медіа. 

Упродовж конфлікту, російські медіа, які контролюють або, 

на які впливає російський уряд, використовуються для поширення 

дезінформації, пропаганди та маніпуляції. Що зумовлює спотво-

рення фактів, підроблення зображень, поширення неперевірених 

чуток та провокаційних матеріалів з метою впливу на громадську 

думку та створення негативного ставлення до України. 

За таких умов важливо для громадян та міжнародної спіль-

ноти критично ставитись до інформації, ретельно перевіряти її 

джерела та шукати незалежні джерела інформації. Також важливо, 

щоб українські медіа, які працюють в умовах конфлікту, забез-

печували об'єктивне та достовірне висвітлення подій і не впадали 

у пастку пропагандистських інформаційних джерел. 

Дії держави у сфері інформації та інформаційної безпеки 
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постійно корелюються у відповідності до співпраці з міжнародними 

організаціями, такими як Організація з безпеки і співробітництва в 

Європі (ОБСЄ) та Рада Європи, для забезпечення захисту медіа та 

свободи слова. Це включає сприяння створенню безпечного сере-

довища для суб’єктів у сфері аудіовізуальних, друкованих та 

онлайн-медіа, розслідування випадків насильства або загроз в їх 

адресу та розвиток професійних стандартів для медіа. 

Україна звертає увагу на інформаційну безпеку та дезінфор-

мацію, приділяючи увагу розвитку медіа, які працюють відповідно 

до етичних норм, законів та стандартів аудіовізуальних, друкова-

них та онлайн-медіа. Держава намагається забезпечити доступ до 

різноманітних джерел інформації та підтримувати розвиток неза-

лежних та об’єктивних медіа для забезпечення права на інформацію 

громадян та формування свідомого громадянського суспільства. 

Україна, як суверенна держава, має законодавство, що регу-

лює діяльність медіа у момент збройної агресії. Основним законом, 

який визначає правила для медіа в такий складний для нашого 

народу час є Закон України «Про медіа», що вступив у силу              

31 березня 2023 року лише після року війни, що відбувається на 

території України. Проте, даний закон є вагомим для вступу 

України в члени Європейського Союзу так як даний нормативний 

акт є однією з вимог ЄС для України. 

Таким чином, в умовах збройного протистояння рашистської 

ідеології проти демократичного світу, надважливо користуватися ін-

формацією з перевірених джерел, відрізняти правду від брехні агре-

сора, діяти адекватно до умов, що вимагають чіткого розуміння ситуа-

ції. Тому медіа виконують важливу роль у забезпеченні якісної мережі 

інформування громадськості, донесенні фактів, звітності та забезпе-

ченні свободи слова. Це допомагає утримувати громадськість добре 

проінформованою та сприяє формуванню об'єктивної картини подій. 

 Важливо зауважити, що вимоги до медіа в умовах збройної 

агресії можуть змінюватися залежно від конкретних обставин та 

рішень уряду України. Тому медіа повинні бути уважними до 

оновлення законодавства та виконувати вимоги, які стосуються 

їхньої діяльності за таких умовах. 
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 УДК 373.2  Педагогічні науки 

 

СУТНІСТЬ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ  

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Залізняк Алла Миколаївна 

канд. пед. н., доц. 

Уманський державний педагогічний  

університет імені Павла Тичини, 

 м. Умань, Україна 

Сучасний стан розвитку нашого суспільства висуває нові 

вимоги до системи освіти й виховання дошкільника. Дошкільний 

вік – початковий період становлення особистості. У цей час 

закладаються основи характеру людини, засвоюються моральні 

норми поведінки. У цей період відбувається стрімкий фізичний і 

психічний розвиток дитини, початкове формування якостей, які 

роблять її людиною. 

Сутність морального виховання полягає у формуванні мора-

льної позиції, ціннісних орієнтацій, інтересів і потреб особистості. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15#Text
http://zakon4/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/%20show/2849-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/%20show/2849-20#Text
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Специфіка морального виховання залежить від особливостей 

моралі як форми суспільної свідомості. Моральне виховання – 

основа виховання особистості. Протягом дошкільного дитинства є 

кілька вузлових моментів, що пов’язані з появою якісно нових 

рівнів морального розвитку. Моральний розвиток – рівень засво-

єння уявлень про моральні норми, сформованості моральних 

почуттів і моральної поведінки.  

Перші уроки моралі дитина засвоює у сім’ї, опановуючи з 

допомогою батьків норми порядності, доброти, працьовитості тощо. 

У процесі морального розвитку протягом дошкільного дитинства під 

впливом дорослих формується особистість, система мотивів пове-

дінки. Знання моральних норм є етапом морального удосконалення. 

Механізмом перетворення моральних норм на суб’єктивну мораль-

ність є моральні почуття – стійкі переживання у свідомості дитини, 

суб’єктивне ставлення до себе, явищ суспільного буття, до інших 

людей [1; 2]. 

Процес взаємодії між педагогічними впливами і розвитком 

особистості відбувається через сприймання й усвідомлення 

моральних вимог, їх оцінку і перевірку досвідом. Моральна пове-

дінка означає єдність мотиву і дії. Мотив спонукає до певної дії, 

надає поведінці особистісного змісту. Отже, у центрі уваги дорос-

лих мають бути не тільки вчинки дитини, а й їх мотиви. Варто 

постійно пояснювати своїй дитині, чому саме так треба чинити, а 

не інакше, допомагати їй побачити причинність різних дій і 

наслідків. Дитячу діяльність слід спрямовувати на доброчинність, 

турботу про інших. Таким чином, моральне становлення дошкіль-

ника передбачає формування в нього системи домінуючих моти-

вів, що відповідають моральним нормам суспільства і визначають 

його взаємини з оточуючими людьми.  

Таким чином, успішність цього процесу залежить від єдності 

моральної свідомості і поведінки. Визначальною у ньому є роль доро-

слого як «соціального провідника», зразка для наслідування, органі-

затора соціального досвіду дитини. Знання основних особливостей 

морального розвитку дітей допомагає правильно організувати процес 

морального виховання, спрямувати його на досягнення цієї мети. 
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 УДК 340  Юридичні науки 

 

МІСЦЕ ТЕОРІЇ ДЕРЖАВИ ТА ПРАВА  

У СИСТЕМІ ЮРИДИЧНИХ НАУК 

 

Клапійчук А.А. 

старший судовий експерт  

сектору балістичного обліку 

відділу криміналістичних видів досліджень 

Чернівецького НДЕКЦ МВС України 

Юридична наука займається вивченням юридичних істин, 

котрі мають потреби в доказах. Багато ідей, положення, аксіоми 

були створені в стародавні часи, але своєї актуальності вони не 

втратили і в даний час.  

Держава і право вважаються складними соціальними фено-

менами, в їх складі є безліч підсистем і додаткових компонентів. 

Функції їх настільки багатогранні, складні, що підлягають серйоз-

ному вивченню і аналізу, що свідчить про актуальність теми роботи.  

Зазначимо, що система юридичних наук - це сукупність взаємо-

пов'язаних між собою наук, які вивчають цілком держава і право, як 

окремо, так і їх взаємодію між собою, а так само їх окремі інститути. 

Все різноманіття юридичних наук всередині системи підроз-

діляють на окремі групи. Проте, в даний час система юридичних 

наук включає в себе відразу кілька галузей: науку, яка вивчає 

конституційне право; розділ, пов'язаний з адміністративним пра-

вом; науку, що вивчає цивільні права. Факти появи, вдосконалення 

права і держави, розглядаються в рамках курсу «Історія держави і 

права».  
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Особливе значення в даний час має аналіз проблем утворення 

правової держави, способів зміцнення дисципліни, модернізації 

держави, зміни функціонування правоохоронних організацій. 

Сучасна система юридичних наук направлена на виявлення 

основних причин зростання злочинності, різноманітних право-

порушень, пошук ефективних заходів, що сприяють зниженню їх 

чисельності. 

Мета роботи полягає у дослідженні системи юридичних наук 

та місця в ній теорії держави та права. 

Об'єктом дослідження є система юридичних наук та місця в 

ній теорії держави та права. 

Предметом дослідження виступають теоретичні відомості та 

відомості щодо практичної реалізації системи юридичних наук та 

місця в ній теорії держави та права. 

В основу роботи покладено системний метод, інституціо-

нальний метод, методи класифікації та систематизації тощо.  

Кожна наука має свiй об'єкт i предмет дослiдження, якi тiсно 

взаємодiють i спiввiдносяться, але повнiстю не збiгаються.  

В юридичнiй науцi проблема розмежування об'єкта та пред-

мета розглядається як методологiчно важлива. З цього приводу 

В.М. Сирих слушно вiдмiчає, що визнання об'єкта загальної теорiї 

права в якостi її самостiйного елемента, вiдмiнного вiд того, що 

розумiється пiд предметом цiєї науки, має принципово iстотне 

значення. Адже саме за допомогою цiєї категорiї визначається коло 

явищ i процесiв об'єктивної дiйсностi, з осмислення яких розпо-

чинається складний, суперечливий процес пiзнання предмета 

науки. Звiдси слiдує, що пiзнання - це шлях, який веде вiд об'єкта 

до предмета, вiд первинних (чуттєвих, емпiричних) знань про 

державу i право до теоретичного, наукового-юридичного знання 

про цi явища суспiльної дiйсностi [1, с. 26]. 

Держава i право є об'єктом осмислення рiзних суспiльних 

наук (фiлософiї, соцiологiї, полiтологiї та iншi), але останнi вив-

чають державу i право не в цiлому, а лише у прикладному планi, в 

тому обсязi, який їм необхiдний для бiльш глибокого пiзнання 

предмета своєї науки. 
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Як i кожна наука, теорiя держави та права має свiй предмет. 

Саме предмет визначає самостiйнiсть науки, її специфiчнi власти-

востi та мiсце у сферi наукового пiзнання дiйсностi. Водночас 

предмет теорiї держави та права створюється фактично всiєю 

системою юридичних наук. Це пояснюється тим, що галузевi та 

iншi юридичнi науки вивчають лише окремi сфери, аспекти дер-

жави i права або iсторiю державно-правового життя та не можуть 

надати цiлiсного i повного уявлення про державно-правову органi-

зацiю суспiльства. З огляду на те, що предмет дослiдження будь-

якої науки є основою розумiння її сутностi, специфiки i призна-

чення, його чiтке визначення має бути одним з головних завдань, 

яке має виконувати та чи iнша наука. Предмет теорiї держави та 

права - це динамiчна категорiя, що постiйно уточнюється [1, с. 26]. 

Першим елементом предмета, що дослiджується загально-

теоретичною наукою, є сутнiсть державно-правових явищ. її 

становлять головнi, найбiльш iстотнi якостi, що вiдрiзняють цi 

явища вiд сумiжних однорiдних феноменiв i зумовленi глибин-

ними зв'язками Й тенденцiями їх розвитку (наприклад, державу - 

вiд недержавних органiзацiй влади, право - вiд iнших видiв соцi-

альних регуляторiв). Для держави такою властивiстю є наявнiсть в 

країнi полiтичної влади, що поширюється на все населення, для 

права - закрiплення ним з високим степенем деталiзацiї мiри 

можливої та необхiдної поведiнки. Уявлення про сутнiсть держави 

i права забезпечують поглиблення та конкретизацiю знань щодо 

природи юридичних явищ i є вiдправними для виявлення та 

дослiдження дiючих у державно-правовiй сферi закономiрностей 

[5, с. 133]. 

Методологiя теорiї держави та права – це багаторiвнева система 

принципiв i способiв органiзацiї, побудови та здiйснення теоретико-

пiзнавальної юридичної дiяльностi у сферi дослiдження сутнiсних 

властивостей, загальних i специфiчних закономiрностей виникнен-

ня, розвитку та функцiонування держави i права, iнших пов’язаних з 

ними явищ суспiльної дiйсностi, а також вчення про цю систему. 

Метод теорiї держави та права – це сукупнiсть прийомiв, 

способiв i засобiв дослiдження та практичного засвоєння дiйсностi, 
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за допомогою яких пiзнаються державно-правовi явища у процесi 

їх виникнення, розвитку та функцiонування [2, с. 52]. 

Iсторiя держави i права вивчає процес iсторичного розвитку 

державно-правових форм життя конкретних країн у хронологiч-

ному порядку, тобто застосовує переважно iсторичний метод. 

Теорiя держави i права дослiджує розвиток держави i права в 

узагальнено-теоретичному виглядi, тобто застосовує переважно 

формально-логiчний метод. Конкретнi данi iсторiї держави i права 

використовуються теорiєю держави i права для теоретичних узага-

льнень, вироблення загальних закономiрностей розвитку держави 

i права рiзних народiв у конкретнi iсторичнi перiоди. 

Систему суспiльних (неюридичних, гуманiтарних) наук 

становлять фiлософiя, iсторiя, соцiологiя, полiтологiя, економiчнi 

науки тощо. Але жодна з цих наук не замiнює теорiю держави i 

права пiд час вивчення державно-правових явищ. Вони лише 

сприяють кращому розумiнню держави i права, оскiльки вивчають 

їх природу в бiльш широкому контекстi. 

Фiлософiя пояснює найбiльш загальнi закономiрностi суспiль-

ного буття, зокрема й тi, якi стосуються держави i права. Поня-

тiйний апарат фiлософiї є теоретико-методологiчним орiєнтиром 

для всiх суспiльних наук, у тому числi теорiї держави i права та 

iнших юридичних наук [3, с. 118]. 

Теорiя держави i права формує свої висновки в тiсному 

зв’язку з галузевими науками, використовує фактичний матерiал, 

що мiститься в них, спирається на їх досягнення. Це забезпечує 

цiлiснiсть наукових уявлень i єднiсть категорiального апарату в 

усiх юридичних науках. Основнi державно-правовi категорiї 

поняттєвого апарату науки теорiї держави i права — загальнi для 

всiєї юридичної науки [4, с. 467]. 

У взаємовiдносинах теорiї держави i права i галузевих юри-

дичних наук iснує своєрiдна рiвноправнiсть, яка полягає у взаєм-

ному збагаченнi i взаємнiй допомозi в пiзнаннi системи законо-

мiрностей держави i права. 

Отже, місце теорії держави і права в системі юридичних наук 

визначається тим, що вона: 
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1) є загальнотеоретичною, методологічною, базовою щодо 

інших юридичних наук; 

2) об’єднує і використовує дані і висновки юридичних наук з 

метою більш глибоких загальнотеоретичних узагальнень; 

3) досліджує (змальовує, аналізує, пояснює) основні законо-

мірності розвитку держави і права в цілому; 

4) виробляє загальні поняття, принципи, на які спираються 

інші юридичні науки. 

ВИСНОВКИ 

Отже, юридична наука в системі суспільних наук займає особли-

ве місце. Право в перерахунку на повсякденне життя можна вважати 

буденними справами, які передбачають узгодження різних інтересів. 

Зазначимо, що актуальність сучасного аналізу змісту юридич-

них наук обумовлена їх визначальним значенням для встановлення 

і обґрунтування механізму правового регулювання відносин у 

суспільстві. Сучасні уявлення про юридичні науки відображають 

певну єдність в питанні їх класифікації та існування широти пог-

лядів на сутність права. Наразі існує гостра необхідності переосми-

слення принципів і підходів, що використовуються у вітчизняній 

юриспруденції відповідно до нових культурно-історичних реалій. 

Саме теорія права створює основні юридичного світогляду, 

аналізує загальні, глобальні особливості появи і розвитку правових 

взаємовідносин всередині держави. При цьому здійснюється 

постійний пошук напрямків найбільш повних способів викладу 

наукової картини світу з точки зору юриста. Це призводить до 

трансформації і поглиблення багатьох звичних наукових положень і 

висновків. Доцільно вказати, що під предметом теорії держави та 

права розуміють сталі закономірності виникнення розвитку та 

функціонування держави та права, понятійний апарат, проблеми 

правосвідомості та правової культури, прогноз подальших змін у 

державі та праві. Проблемним моментом визначення предмету 

загальноюридичної науки є наявність певного дуалізму (держави та 

права, як двох різних, хоча і пов'язаних між собою явища) даної 

категорії, який породжує питання, що ж саме є первинним у науці: 

держава чи право. 
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УДК 621.532.4 Технічні науки 

 

ПРОГНОЗУВАННЯ АВАРІЙНИХ СИТУАЦІЙ НА 

ПРОМИСЛОВИХ ТРУБОПРОВОДАХ 

 

Кривенко О.В., 

керівник виробництва 

СП «Полтавська газонафтова компанія» 

м. Полтава, Україна 

Чернова О.Т., 

доцент кафедри транспортування  

та зберігання енергоносіїв 

Кривенко Г.М., 

доцент кафедри техногенно-  

екологічної безпеки та охорони праці 

Івано-Франківський національний технічний  

університет нафти і газу 

м. Івано-Франківськ, Україна 

Промислові трубопроводи на нафтогазових об'єктах є небез-

печними через тривалий термін їх експлуатації. Тому зростає 

ризик утворення аварійно-небезпечних дефектів, які можуть спри-
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чинити вибух на трубопроводах. При цьому ударна хвиля при 

відмові газопроводів є одним з вражаючих факторів. 

Внаслідок ударної хвилі атмосферне повітря, ґрунт та водой-

мища забруднюються складовими природного газу, що призво-

дить до порушення газового балансу. 

Слід зазначити, що особливо небезпечними є сполуки сірки та 

окису азоту, які викликають кислотні дощі, що випадають на 

відстані сотень і тисяч кілометрів від місця витікання вуглевод-

невих енергоносіїв. 

Звідси можна зробити висновок, що попередження та 

прогнозування наслідків аварій є першочерговим завданням під 

час експлуатації промислових трубопроводів. 

З аналізу джерел, присвячених проблемам екологічної без-

пеки, слідує, що необхідно проводити комплексні дослідження 

чинників для прогнозування ймовірності викидів газів у разі 

аварійних ситуацій [1, 2, 3]. 

Метою дослідження є прогнозування викидів природного газу 

під час розриву промислового трубопроводу. 

При цьому вирішувалися такі завдання: визначення масової 

витрати газу під час розриву трубопроводу в залежності від діа-

метра, початкового тиску, часу та відстані від місця аварійного 

викиду газу. 

Об’єктом дослідження є промисловий трубопровід із значним 

терміном експлуатації. 

Особливо небезпечним аварійним ушкодженням промисло-

вого трубопроводу є розрив повним перерізом. Для прогнозування 

масової витрати при такому пошкодженні трубопроводу викорис-

товується рівняння нерозривності, руху та балансу енергії [4]. 

Для інженерної оцінки масової витрати газу під час розриву 

трубопроводу можна використати рівняння Белла [1]: 
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де G(τ) і Gн –поточна та початкова масова витрата (в момент розриву), кг/с;  
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 – час, що пройшов з моменту розриву, с; 

 – фактор інерційної затримки (0,5); 

 – коефіцієнт збереження маси; 

 – стала часу, с. 

Початкова масова витрата розраховується з умови, що в місці 

розриву характер процесу витікання газу адіабатний: 
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де Pн – тиск газу в трубопроводі до розриву, Па;  

Ар – площа поперечного перерізу розриву, м2;  

R – питома газова стала (Дж/кгК);  

Тн – температура газу в трубопроводі до розриву, К;  

крZ  – коефіцієнт стиску при Ркр, Ткр на виході. 

Коефіцієнт збереження маси розраховується за формулою: 

 

нG
=


 гМ
,                                   (3) 

 

де Мг – загальна маса газу, що здатна витекти з ізольованої 

секції трубопроводу (кг),  – стала часу, с.  

Вираз для сталої часу  базується на припущенні про 

ізотермічний характер процесу течії газу на більшій частині 

довжини, відключеної секції трубопроводу. 
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де L* – довжина відключеної секції трубопроводу, м; 

aо – швидкість звуку в газі до розриву, м/с; 

fтр – коефіцієнт тертя газу об стінки труби;  
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Zн – коефіцієнт стиску газу до розриву за параметрів Рн, Тн; 

do – внутрішній діаметр трубопроводу, м.   

Загальна маса газу, що може витекти при розриві, 

визначається з виразу:  
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де L* – довжина відключеної дільниці трубопроводу, м; 

А*– площа поперечного перерізу трубопроводу; 

po – тиск, Па.  

Для аналізу можливих наслідків від виникнення аварій на 

промисловому трубопроводі визначимо характер зміни масової 

витрати газу під час розриву трубопроводу в залежності від 

діаметра трубопроводу, початкового тиску,часу та віддалі від 

місця пошкодження труби, використавши рівняння Белла. 

Результати розрахунків наведено на рисунку 1. 
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Рисунок 1 – Зміна масової витрати газу залежно від часу під час розриву 

трубопроводу діаметром 0,3 м 
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Аналіз отриманих результатів свідчить про важливість про-

гнозування аварійних викидів газу, що дасть змогу своєчасно 

провести заходи з попередження забруднення навколишнього 

середовища. 

Необхідно заздалегідь спрогнозувати ймовірність пошкод-

ження промислового трубопроводу, маючи дані діагностування 

його поверхні інтелектуальними поршнями на особливо небез-

печних ділянках, та провести заходи щодо підвищення безпеки 

обслуговуючого персоналу. 
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 УДК 340  Юридичні науки 

 

ТАКТИКА ЗАТРИМАННЯ ЗЛОЧИНЦЯ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Гіденко Є. С., 

 викладач кафедри  

тактико-спеціальної підготовки 

Купріянов Д. Д., 

 курсант 2 курсу факультету підготовки  

фахівців для підрозділів кримінальної поліції 

Дніпропетровський державний  

університет внутрішніх справ 

На разі на території України введенно воєнний стан. Через 

повномасштабне вторгнення на територію України, стала необхід-

ність введення змін до українського законодавства.  

Серед важливих структурних органів України під час вве-

дення воєнного стану, враховуючи специфіку виконання постав-

лених завдань, займає Національна поліція України. Ефективність 

роботи підрозділів поліції зумовлює безпосередньо забезпечення 

внутрішньої безпеки. Саме в цих цілях і необхідно уточнити 

компетенцію Національної поліції України, оскільки наявність 

чітких, зрозумілих та конкретних повноважень дає юридично 

обґрунтовані гарантії законності в реалізації поставлених функцій 

поліцейських [1, с. 243]. Але не завжди все йде по плану на який 

розраховували поліцейські під час затримання, тому повинен бути 

запасний план при затриманні особу та не порушувати її права, 

свободи та законні інтереси.  

Стаття 3 Конституції України говорить, що «Людина, її життя 

і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в 

Україні найвищою соціальною цінністю. Затвердження і забезпе-

чення прав і свобод людини є головним обов'язком держави» [2].  

Якщо говорити про затримання особи, яка вчинила кримі-

нальне правопорушення, то у КПК України 2012 р. запроваджено 

нові положення щодо врегулювання затримання особи. Так, згідно 

з п. 8 ч. 1 ст. 131 КПК України затримання особи віднесено до системи 
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заходів забезпечення кримінального провадження, які безпосеред-

ньо врегульовано розділом II «Заходи забезпечення кримінального 

провадження». При цьому вже назва глави 18 іменується як «Запо-

біжні заходи, затримання особи», а в ч. 2 ст. 176 закріплено, що 

затримання є тимчасовим запобіжним заходом [3, с. 27]. 

Ставлення до свободи й особистої недоторканності, ступінь їх 

захищеності - безумовний показник рівня зрілості і розвиненості 

правової держави, тому аналіз цієї проблеми є вкрай важливим як 

у практичному плані, так і в політико-правовому, оскільки дозво-

ляє визначити реальні орієнтири в політиці держави стосовно 

людини, її прав і свобод [4, с. 7]. Особливості діяльності праців-

ників правоохоронних органів в умовах воєнного стану зумовили 

необхідність організаційного виділення спеціальних підрозділів, 

груп чи окремих працівників, які мають підвищену професійну, 

фізичну чи спеціальну підготовку і здатні успішно виконувати 

окремі види адміністративної діяльності. Це підрозділи поліції 

спеціального призначення, спеціальної поліції, спеціалісти з відео-

документування, зв’язкові тощо. Вогнепальну зброю і спеціальні 

засоби дозволяється використовувати не всім, а тільки тим праців-

никам, які пройшли відповідну професійну підготовку, обізнані з 

нормативними актами, склали заліки і за своїм посадовим станом 

мають право на їх застосування. Спеціальними ці заходи нази-

ваються ще й тому, що всі вони спрямовані безпосередньо на особу 

правопорушника, здатні завдавати йому певної фізичної шкоди і 

навіть позбавити життя [1, с. 244]. 

У статті 207 КПК закріплено, що затримання не може здійс-

нюватися без ухвали слідчого судді, суду, крім випадків передба-

чених КПК, коли допускається затримання без відповідної ухвали. 

Регламентує законне затримання службовою особою стаття 208 

КПК, чітко закріплюючи підстави такого затримання. Стаття 211 

КПК визначає строк затримання особи без ухвали, що не повинен 

перевищувати сімдесяти двох годин з моменту затримання. 

Моментом затримання, відповідно до статті 209 КПК, є такий час, 

коли особа силою або через підкорення наказу змушена залиша-

тися поряд із уповноваженою службовою особою чи приміщенні, 
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визначеному останньою. Крім цього, затримана без ухвали особа 

повинна бути звільнена або доставлена до суду для розгляду 

клопотання про обрання запобіжного заходу стосовно неї, не 

пізніше шістдесяти годин з моменту затримання [5].  

Література: 
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України від 13.04.2012 р. № 4651-VI. URL: https://zakon.rada. 

gov.ua/laws/show/4651-17  
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 ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОКАЗНИКІВ  

ЯКОСТІ МЕДУ З ГРЕЧКИ 2020-2022 РОКІВ  

 

 Лазарєва Л. М.,  

завідувачка лабораторії методів  

оцінки та безпечності продукції джільництва 

Акименко Л. І.,  

старший науковий співробітник  

лабораторії методів оцінки та безпечності  

продукції бджільництва 

 ННЦ «Інститут бджільництва 

 імені П. І. Прокоповича»,  

м. Київ, Україна 

 Гречка — цінна круп’яна і медоносна культура, яка має 

велике народногосподарське значення в Україні. Гречка заслуго-

вує особливої уваги українців: гречаники, гречана каша, гречаний 

хліб та мед з гречки - це і історія, і гастрономічні уподобання. На 

сьогодні наша країна вважається одним з основних світових 

виробників цього виду меду. Шкода, але у 2021 році посівні площі 

гречки становили всього 13,6% рівня 2000 року [1]. Доведено, що 

цей мед вирізняється значним умістом фенольних сполук, а тому 

володіє антибактеріальною та антиоксидантною активністю і, 

можливо, переважає за цим показником популярний мед із мануки 

[2, 3]. Матеріалом для досліджень слугували 14 зразків меду з 

гречки 2020 року, 24 зразка – 2021, 25 зразків – 2022 року з метою 

встановлення їх відповідності вимогам діючих нормативних 

документів [4]. 

 За результатами органолептичних досліджень було виявлено, 

що зразки меду з гречки мали забарвлення від темно-жовтого з 

червоним до темно-коричневого відтінку, подразнювали слизову 

оболонку ротової порожнини, володіли специфічним смаком та 

добре вираженим ароматом квітів гречки. Фізико-хімічні показ-

ники якості меду з гречки представлено в таблиці 1.  



 

79 

Таблиця 1.  

Фізико-хімічні показники якості меду з гречки 
Показник  Значення показників Нормативне 

значення по 

ДСТУ 
2020 р. 2021р. 2022р. 

Масова частка води, 

% 

18,0 ± 0,16 18,9 ± 2,0 18,7±0,18 18,5*/21,0** 

Діастазне число, од. 

Готе 

38,7 ± 1,7 44,4 ± 2,2 39,5±1,20 15,0*/10,0** 

Масова частка 

відновлювальних 

цукрів, % 

87,7 ± 4,6 95,8 ± 5,2 84,0±0,4 80,0*/70,0** 

Масова частка 

сахарози, % 

1,9 ± 0,02 3,0 ± 0,3 5,0±0,1 3,5*/6,0** 

Пролін, мг/кг 529,6 ± 

28,0 

429,9 ±25,0 359,9 

±43,1 

300,0*/300,0 

Електропровідність, 

Мс/см 

0,34±0,01 0,38±0,003 0,4±0,006 0,2-1,0*/0,2-

1,5 

Кількість 

вимірювань ( n) 

14 24 25  

 

Середнє значення показника масової частки води дослід-

жених зразків коливалося в межах 18,0 ± 0,16 – 18,9 ± 2,0 %. Серед 

зразків меду з гречки, виробленого в різни роки, найвищу вологість 

мав гречаний мед 2021 року (18,9%), найменшу – мед із гречки 

2020 року (18,0% ).  

Діастазне число залежить від ботанічного походження 

нектару та кількості ферментів, які бджола виділяє під час його 

переробки. У досліджених зразках діастазне число коливалося — 

від 38,7 до 44,4 од. Готе. Згідно з даними інших авторів [4,5], 

активність діастази гречаного меду коливається від 21,06 до 71 од. 

Готе. Проаналізувавши отримані дані, ми встановили, що найви-

щий показник діастазного числа мав мед з гречки 2021 року виго-

товлення (середнє значення 44,4 ± 2,2 од. Готе), а найнижчий – мед 

з гречки 2020 року (середнє значення 38,7 ± 1,7од. Готе). 

Найвищий вміст масової частки відновлювальних цукрів (95,8%) 

мав мед з гречки 2021 року, а найвище середнє значення вмісту 

масової частки сахарози становил мед з гречки 2022 – 5,0±0,1 %.  

Вміст проліну в досліджених зразках меду з гречки 2020, 2021, 

2022 років коливався від 359,9 мг/кг до 529,6 мг/кг. Така 
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варіабельність в показнику проліну в наших дослідженнях 

пов’язана, більш за все, із змістом видового складу пилкових зерен, 

діастазної активності, а також із показником вологості меду. 

Найбільший вміст проліну у меді за 2020 рік визначено в зразках з 

найменшим вмістом масової частки води з середнім значенням 

18,0 ± 0,16%.  

 За результатами досліджень зразків меду з гречки 2020, 2021 

та 2022 років встановлено, що показники його якості відповідають 

вимогам національного стандарту ДСТУ 4497:2005 «Мед нату-

ральний. Технічні умови» меду та існуючим вимогам ЄС. 

Література: 
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prohnozy-otsinky-ta-trendy.html 
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ВПЛИВ СИСТЕМ ЖИВЛЕННЯ НА ВРОЖАЙНІСТЬ 

РЕМОНТАНТНИХ СОРТІВ МАЛИНИ 

 

Лапчинський В.В. 

 кандидат с.-г. наук, доцент кафедри  

садівництва і виноградарства  

Никитюк О.В. 

магістрант другого року навчання  

спеціальність 203 «Садівництво та виноградарство»  

ЗВО «Подільський державний університет» 

м. Кам’янець-Подільський, Україна 

Актуальність теми. Сучасні сорти малини в оптимальних 

умовах вирощування здатні формувати врожай 15—20 т/га. Проте 

рівень виробництва плодів цієї культури як в Україні так і в більшості 

країн світу недостатній для повного забезпечення населення [1]. 

Основна причина дефіциту плодів, як вважають науковці та 

експерти, недосконалий механізм підбору сортів малини по 

відношенні до ґрунтово-кліматичних умов місць закладання 

промислових плантацій та недотримання, або ж повна відсутність 

науково-обгрунтованих систем живлення культури [2].  

При виборі сортів малини виробники все частіше зупиня-

ються на ремонтних сортах, які в порівнянні зі звичайними літніми 

сортами, дають перші плоди вже в рік посадки, рідше вимерзають, 

менше хворіють і потребують простішого догляду. Врожай 

малини і літніх і ремонтантних сортів формується на міцних 

пагонах, Тому, для забезпечення доброго росту пагонів, необхідно 

створити якомога сприятливіші умови [3].  

Метою наших досліджень було дослідження господарсько-

цінних властивостей ремонтантних сортів малини та ефективності 

різних систем живлення при вирощуванні в умовах південної 

частини Західного Лісостепу Поділля. 

В державному реєстрі сортів рослин придатних для поши-

рення в Україні [4] заявлено 40 сортів малини, з яких лише чотири 
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складають групу ремонтантних сортів здатних плодоносити як на 

однорічних так і на дворічних пагонах. Це сорти: Брусвяна (Україна), 

заявник 1085 Дмітрієв Володимир Ігоревич, Космічна (Україна) 

заявник 350 (НУБІП), Осіння (Україна), заявник 350 (НУБІП), Зєва 

(Швейцарія), заявник 1010 (заявник не зареєстрований). 

Насадження малини для проведення досліджень закладалися 

2021 року, згідно з методикою державного сортовипробування 

(2005). Варіанти (сорти) розміщувалися методом рендомізації з 

трьома повтореннями по 15 рослин у кожному. Схема садіння  

3,0 х 0,5 м. У подальшому формували смуги ряду, ширина яких 

складала 50—60 см. Облік урожаю ремонтантних сортів починали 

у рік садіння. Збір плодів проводили з інтервалом один-два  

дні. 

Досліджувалися дві системи удобрення: 1. третя декада травня – 

внесення в смуги калійно-кальцієвої селітри (200 кг/га); розвиток 

пагонів – внекореневе підживлення 13-40-13+МЕ (1,5 кг/га); поча-

ток цвітіння – B (1л/га) 2. відновлення вегетації – внесення 80 кг 

калійно-кальцієвої селітри; розвиток пагонів – внекореневе піджив-

лення 13-40-13+МЕ (1,5 кг/га); третя декада травня – внесення в 

смуги 120 кг калійно-кальцієвої селітри; початок цвітіння –  

B (1л/га). 

Кліматичні умови за роки досліджень відповідали середньо-

статистичним показникам місця проведення досліджень: сума опадів 

за рік становила 500-560мм, середня температура повітря 8,2-9,8 
0С. 

За результатами досліджень (таблиця 1) встановлено, що 

системи живлення значною мірою впливали на ремонтантні 

характеристики та врожайність сортів малини. 

За результатами досліджень сорти малини Осіння та Космічна 

характеризуються істотно більшими зоною плодоношення пагонів 

та сумарною довжиною латералів на них при умові як одноразо-

вого так і дробного внесення дорив. Ці сорти за 2021-2022 роки 

досліджень вирізнялися також найбільшою часткою дозрілих ягід 

(97та 98% відповідно). У контрольного сорту Зєва останній 

показник становив лише 62% (табл. 1) при умові одноразового 

осіннього внесення добрив. 
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Таблиця 1 

Характеристика ремонтантності та врожайності сортів малини, 

(середнє 2021-2023рр.) 

 
 

В ремонтантних сортів малини Зєва та Брусвяна показники 

ремонтантності за 2021-2022 роки досліджень при умові дробного 

внесення добрив покращувалися але поступалися сортам Космічна 

та Осіння. 

Висновок. Результати наших досліджень вказують, що для 

закладання товарних плантацій малини в умовах Західного 

Лісостепу України, найбільш придатними з досліджуваних сортів 

є Осіння та Космічна для забезпечення максимального врожаю 

яких необхідно забезпечити дробне внесення мінеральних добрив.  
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добрив
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дорив
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внесення 

добрив

дробне 

внесення 

дорив

одноразове 

внесення 

добрив

дробне 

внесення 

дорив

одноразове 

внесення 

добрив

дробне 

внесення 

дорив

Зєва (к.) 60±7,0 73±5,3 212±13,8 225±10,2 62 85 5,4 8,6

Космічна 85±10,5 102±11,2 284±21,7 311±15,4 91 97 9,5 13,7

Брусвяна 64±9,3 86±6,6 305±18,2 326±12,6 87 95 6,8 12,5

Осіння 81±9,8 105±12,7 320±17,6 348±10,3 93 98 11,4 14,2

НІР05 4,4 4,7 15,3 15,7 0,2 0,1 0,64 1,22

Врожайність, т/га

Довжина зони 

осіннього 

плодоношення пагона, 

(М±m)

Сумарна довжина 

латералів на пагоні, 

см (М±m)
Сорти

Відсоток дозрілих ягід 

від загальної кількості 

генеративних 

утворень,%
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Науковий керівник: Бутенко Є.В. 

Найбільш доцільним для отримання планів масштабів l : 5000 

та l : 2000 є метод аеротопографічного знімання. Цей метод вико-

ристовується при зніманні на незабудованих територіях з вели-

кими площами, з розвинутими формами рельєфу, трасами значної 

довжини, а також на забудованих великих територіях з одноповер-

ховою або багатоповерховою розосередженою забудовою [2]. Для 

забудованих територій рекомендуються горизонтальне та верти-

кальне знімання, а для незабудованих - тахеометричне[5]. 

Крупномасштабне аерофототопографічне знімання викону-

ється стереотопографічним або комбінованим способами у залеж-

ності від характеру території, масштабу плану, строків проведення 
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робіт і наявного стереофотографічного обладнання[1]. Польові 

фотографічні роботи при аерофототопографічному зніманні вклю-

чають маркування топознаків або розпізнавання на аерофотоз-

німанні чітких контурів, розвиток знімального планового та висот-

ного обгрунтування, дешифрування контурів при стереотопо-

графічному зніманні, знімання рельєфу та дешифрування контурів 

при комбінованому зніманні[3]. 

Тахеометрична зйомка забудованих територій – топографічна 

зйомка, здійснена з допомогою тахеометра, в основі якої визна-

чення водночас планового і висотного розташування точок на 

місцевості[8]. Найчастіше цей вид зйомки застосовують там, де 

ділянка вузька через перешкоди (залізничні колії, лінії електропе-

редач, дороги), а також на невеликих територіях, де нерентабельно 

здійснювати геодезичні вимірювання, використовуючи аерофот-

ознімання. 

Головна перевага тахеометричної зйомки в тому, що вона 

проводиться швидко, завдяки тому, що при наведенні тахеометра 

на об’єкт отримані дані дозволяють виміряти як планове так і 

висотне положення[9]. Окрім того тахеометрична зйомка єдина, 

яка дозволяє проводити обміри незалежно від погодних умов. 

Аерофотознімання – це метод дистанційного вивчення земної 

поверхні через фотографування з літака чи безпілотника спеціаль-

ною апаратурою і подальше опрацювання зібраних матеріалів[4]. 
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Фінансова стійкість підприємства є однією з головних умов 

життєдіяльності, розвитку і забезпечення високого рівня його 

конкурентоспроможності. Як показує практика, що фінансово 

стабільні підприємства мають переваги перед іншими підприємст-

вами тієї ж галузі в залученні інвестицій, виборі постачальників, 

підборі кваліфікованого персоналу. Такі підприємства не мають 
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конфліктів з державою щодо перерахування податків і неподатко-

вих платежів, а також населенням – щодо виплати заробітної плати 

та дивідендів [4].  

У сучасній економічній науці термін «фінансова стійкість» 

використовується на всіх рівнях − від окремих домогосподарств чи 

індивідуальних підприємців до діяльності глобальних фінансових 

систем. Вчені розглядають цей термін як довгострокова плато-

спроможність [1], як оптимальна структура і склад оборотних 

активів [2], як стабільна діяльність підприємства в довгостроковій 

перспективі, яка є визначається співвідношенням власного і пози-

кового капіталу та його ефективним використанням [4]. Таке роз-

маїття підходів до визначення фінансова стійкість підприємства, 

свідчить про багатогранність концепції. 

Однією з важливих складових фінансової стійкості є наявність 

необхідної суми фінансових ресурсів, які можуть бути сформовані 

лише за умови ефективної роботи підприємства та отримання при-

бутку, що є неможливо без використання управлінських рішень. 

Прибуток одна із найважливіших і найскладніших категорій 

економіки ринкового типу. Це ядро і головна рушійна сила рин-

кової економіки, основний стимул для діяльності підприємців та 

підприємств. Класичними функціями прибутку є стимулююча, 

розподільна та оціночна, які характерні для будь-якої соціально-

економічної формації [3].  

Зазначимо, що прибуток, на пряму, залежить від фінансових 

результатів господарської діяльності підприємств. Фінансові резу-

льтати господарської діяльності формуються поступово протягом 

звітного періоду. Фактори, що впливають на фінансові результати 

суб’єктів господарювання у ринковій економіці, можуть класифі-

куватися за різними ознаками, але основною класифікаційною 

ознакою можна вважати поділ всіх факторів на внутрішні та зов-

нішні [3]. До внутрішніх факторів можна віднести: обсяг продажу 

продукції, товарна структура продукції, організація руху товару, 

чисельність та склад працівників, форми та системи економічного 

стимулювання праці працівників, продуктивність праці праців-

ників підприємства, впровадження заходів з енергозбереження, 
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фондозабезпеченість та технічна озброєність праці; стан матері-

ально-технічної бази підприємства, фондовіддача. Зовнішні фак-

тори включають – ємність ринку, розвиток конкуренції, розмір цін, 

що встановлюються постачальниками, ціни та тарифи на транс-

портні послуги, ремонтне, комунальне господарства, енергоносії, 

розвиток профспілкового руху, регулювання державою діяльності 

підприємств, рівень інфляції, яка збільшує ризик знецінення 

майбутніх доходів, природні умови [3]. Дані фактори формують 

особливості прибутку підприємств в ринкових умовах.  

Основною метою підприємницької діяльності будь-якого 

виду бізнесу – отримання прибутку, що є спонукальний мотив 

господарської діяльності, оскільки забезпечує зростання добро-

буту власників. Таким чином набуває важливого значення модель 

управління формуванням та використанням прибутку підприємст-

ва. Така модель – індивідуальна для кожного підприємства. Індиві-

дуальність якої визначається особливістю фінансово-господарсь-

кої діяльності підприємства, специфіки ринкового середовища та 

реалізації продукції. У процесі управління прибутком суб'єкта гос-

подарювання вирішується низка завдань [4]: 

- забезпечення максимізації генерованого прибутку, відповід-

ного ресурсного потенціалу підприємства та ринковим умовам; 

- забезпечення раціонального розподілу прибутку підпри-

ємства з окремим напрямкам; 

- забезпечення прийнятного співвідношення рівня формова-

ного прибутку та прийнятним рівнем розвитку; 

- забезпечення оптимізації витрат виробництва на підпри-

ємстві; 

- забезпечення продуктивності програм участі персоналу в 

розподіл прибутку підприємства; 

- забезпечення виплати власникам підприємства необхідного 

рівня прибутковості від вкладеного капіталу; 

- Забезпечення створення необхідного розміру фінансових 

ресурсів за рахунок прибутку відповідно до завдань. 

Управління прибутком як основним фінансовим результатом 

визначається як складова частина фінансовоного менеджменту 
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підприємства, що носить щодо нього підлеглий характер, припус-

каючи: до досягнення оптимальної структури та підвищення 

виробничого потенціалу; забезпечення поточної фінансово-госпо-

дарської діяльності; облік ризиків; реалізацію стратегічних 

завдань. 
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Excessive cylinder wear is mainly the result of the corrosive action 

of the mixture combustion products. Such wear depends on the character 

of the engine operation and, as numerous observations showed, reaches 
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a considerable value in winter conditions. Many authors established that 

the engine is worn out mainly during start-up and warm-up. Separate 

engine cylinders are worn out differently. In some engines the outermost 

cylinders are subject to the greatest wear, in others - the middle ones, but 

in all cases the wear pattern is the same: the upper part of the cylinder - 

against the piston rings is subject to the maximum wear, then the wear 

becomes less in magnitude and, finally, passes to the uniform along the 

whole length of the rest of the cylinder-cylinder. 

The coldest part of the cylinder is also subject to the greatest wear. 

For example, for air-cooled track engines with overcooled front end of 

the cylinder, the corrosion band extends to about half of the 

circumference most exposed to the cooling air. 

The effect of mixture composition on wear is also now known. 

Enriched mixtures can lead to wear many times higher than normal. 

Running on poor mixtures at low engine loads causes little wear. The 

reason for the harmful effect of rich mixtures can be explained by the 

fuel liquefying the oil foil, which, having become very thin, is very 

sensitive to external influences. In addition, rich mixture reduces the 

temperature of the cylinder due to the heat of evaporation, thereby 

creating favorable conditions for the liquefaction of lubricants, fuel 

condensation. Not the best way on the amount of wear affects increased 

effect of acid compounds in the combustion products of fuel. 

Undoubtedly, a very important factor in reducing wear is the quality of 

the fuel itself. 

These facts confirm a significant influence of the temperature state 

of the engine, the composition of the working mixture, fuel properties 

and design features of the engine on the cylinder wear due to corrosion 

and indicate the complexity of investigating the causes of wear. Until 

now, there is no theory that covers the totality of the causes that affect 

engine wear. Let's consider the dependence of engine wear, based on the 

peculiarities of the combustion process. 

A schematic picture of engine wear can be presented as follows. As 

a result of chemical processes occurring in the engine cylinder during 

combustion, intermediate compounds of deoxidized type are formed. 

The primary products of oxidation reactions form peroxides, which, 
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reacting with the fuel molecule, give intermediate compounds. These 

intermediate reaction products, attaching oxygen, give peroxides and 

peroxides again. The latter, reacting with the fuel, continue the chain, 

and the peroxides can further decompose to form aldehydes, ketones and 

other derivative compounds. 

Peroxides and peroxides are highly unstable and chemically active 

products of fuel oxidation. Peroxides formed during combustion easily 

decompose with the release of heat, so they are much more active 

oxidant than free oxygen. If peroxides are formed on the cylinder wall, 

the effects of chemical corrosion will be particularly strong. All physical 

phenomena that contribute to the formation, transport to the walls and 

decomposition on the walls of peroxides will result in increased 

corrosion and therefore engine wear. The activity of these compounds is 

determined by the wall temperature. 

The temperature of the mixture near the engine walls is relatively 

low due to heat transfer from the gas to the walls, and the temperature 

gradient in the adjacent gas layer is relatively high. At low engine wall 

temperatures, which is especially common during start-up and warm-

up, over-oxidized compounds can occur near the walls at a distance 

small enough for their oxidizing properties to fully manifest themselves 

on the cylinder metal. 

As the engine temperature increases, the place where peroxide 

decomposition processes can begin will move away from the walls and 

there will be a point where only the final decomposition products, which 

are chemically less active, will reach the walls. The wear due to 

corrosion will be less than in the case of peroxide decomposition on the 

walls or in the immediate vicinity of the walls. This is one side of the 

phenomena linking engine wear to engine wall temperature. 

Another reason for the increased corrosion of cold walls is the 

particular vaporization of hydrocarbons and other fuels. If the dry vapor 

of such substances is compressed adiabatically, it can become saturated, 

and upon further compression it can become crude. 

The working mixture near the walls during combustion is 

compressed to the end combustion pressure. In the case of high boiling 

point near the engine walls, conditions for the existence of raw steam 
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can be created and, despite the short combustion time, centers of 

condensation of heavy fractions will appear in the mass of the working 

mixture. These centers are very favorable for increased formation of 

peroxide compounds. The resulting droplets, condensing on the walls, 

in addition to their harmful effect on the liquefaction of the oil foil, will 

intensively contribute to the transfer of peroxides to the metal of the 

engine. Despite the relatively large amount of condensed fuel, the 

number of over-oxidized intermediate compounds reaching the engine 

walls increases many times over, and the corrosion phenomenon will 

increase significantly. Therefore, below the temperature corresponding 

to the beginning of the appearance of fuel condensation, the engine wall 

wear will begin to increase the further downward the wall temperature 

is. 

It is possible to reduce the harmful effect of chemical compounds 

on the engine wear by maintaining the rational temperature regime of 

the cylinder walls not only during operation with nominal loads, but also 

during start-up and warm-up at low outdoor temperatures. In this case it 

is advisable to equip the engine with a preheating system from an 

external energy source, which can also maintain the optimum 

temperature condition of the cylinder walls in idle and low-load modes. 
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Урбанізаційні процеси стали характерною рисою сучасного 

світу. Збільшуються міста, зростає кількість їх мешканців. 
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Мегаполіси перетворюються на масштабні виробничі, наукові, 

освітні, культурні центри. Якщо в 1950 р. в містах проживало лише 

29% населення планети, то в 1990 р. – 46%. Загальносвітові тен-

денції актуальні й для України. Так, у 1959 р. 54% населення УРСР 

проживали в сільській місцевості [1, с. 753], а в 2021 р. – 30,3%. 

Зауважимо, що цей показник завдяки процесам внутрішньої 

міграції демонструє щорічне зменшення. За останні 12 років 

кількість сільських мешканців в Україні скоротилася майже на 1,6 

млн – до 12,5 млн [2, с. 6]. Відповідно невпинно збільшується кіль-

кість жителів великих міст. В умовах сучасних урбаністичних 

трансформацій важливу роль в житті міста відіграє його соціокуль-

турний простір.  

Однак з урахуванням доволі непростої історичної спадщини, 

відповідати загальносвітовим тенденціям не є простим завданням 

для України. Вирішувати ті цивілізаційні виклики, які постали 

перед сучасною державою, доводиться за вкрай несприятливих, 

навіть взаємовиключних умов. Так, культурні проєкти в Україні 

традиційно фінансували за залишковим принципом. Безумовно, 

що війна внесла свої додаткові негативні корективи: багато 

культурних об’єктів зруйновані ворогом, а питання їх відбудови 

можуть розтягнутися на невизначені терміни, адже щоденно 

ведення бойових вимагає значної кількості фінансових ресурсів. З 

іншого боку, українське суспільство вже ніколи не зможе жити 

«по-старому», а процеси демократизації й декомунізації вже 

призвели до того, що все більша частина населення прагне й вима-

гає змін не лише в політико-економічній, але й в соціокультурній 

галузі. У цей же час соціокультурний простір більшості українсь-

ких міст зберігає давно віджиле «радянське» обличчя.  

Певні зрушення мають місце або у столиці, або в містах, які 

традиційно культивують свою туристичну привабливість: Львів, 

Одеса. Подібний підхід на пострадянському просторі неминуче 

призводить до внутрішнього конфлікту: місто має бути орієнтова-

ним на комфорт для тимчасового перебування туристів чи постій-

ного проживання місцевих мешканців? Вирішити ці проблеми 

одночасно поки не вдається. У всіх великих містах України наявна 
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проблема периферійних районів, які цілком у дусі радянського 

минулого продовжують залишатися лише «спальними», що не 

здатні запропонувати своїм мешканцям будь-який соціокультур-

ний продукт. Периферія залишається надзвичайно проблемною 

зоною, що було поглиблено соціально-економічною кризою 1990-

х рр. Старе соціально-культурне середовище було значною мірою 

зруйноване: ліквідація багатьох індустріальних об’єктів, безро-

біття, стрімка маргіналізація території тощо. Проблема поглиблю-

ється тим, що державні виплати на культуру витрачаються, 

головним чином, на оплату праці працівників, сплату комунальних 

послуг і підтримання приміщень в більш-менш задовільному стані. 

За таких умов розвиток можливий лише за допомогою принципово 

нового підходу та активного використання різних форм приватної 

ініціативи.  

У цьому контексті корисним може стати зарубіжний досвід 

вирішення подібних проблем, де є чималі напрацювання. У світі 

сформована «методика вимірювання якості культурного середови-

ща міста», рекомендована ООН, яка фокусується на «культурних 

індикаторах»: економічних показниках (рівень зайнятості в куль-

турній сфері, витрати на культуру в цілому); культурній спадщині; 

соціальній участі і соціальних зв’язках населення; інституційному 

управлінні; спілкуванні, комунікації; освіті; культурній різнома-

нітності.  

Аналіз та врахування всіх перерахованих факторів дозволяє 

сформувати абсолютно новий тип пріоритетів побудови та 

існування сучасного міста. Адже історично так склалося, що міста 

на території нашої країни будували орієнтуючись виключно на 

потреби великої індустрії (переважно пов’язаній з видобутком і 

переробкою природних ресурсів). Насамперед це стосується міст 

на сході України, приміром, Донецька, де будували шахту або 

металургійний завод, біля якого поступово виростали житлові 

квартали (спочатку у вигляді землянок, згодом бараків-гуртожит-

ків), й лише значно пізніше замислювалися над інфраструктурним 

проектами. Cоціокультурний простір якщо і фінансувався, то лише 

за залишковим принципом. Як слушно зауважила дослідниця Л. 
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Радіонова: «Якщо брати зовсім недавню історію, то в нас завжди 

домінувала планова цифра здачі житла. І ми досі продовжуємо 

рухатися цією траєкторією, остаточно сформованою ще в хрущов-

ські часи: квадратні метри за будь-яку ціну, усе інше – за залишко-

вим принципом» [3, с. 274]. 

Так формували визначальний принцип радянського міського 

простору – пріоритет виробничих потреб над соціальними. Серед 

характерних рис міського середовища на Донеччині дослідники 

визначають хаотичне розміщення функціональних зон міст; 

значну площу промислових територій, розташованих безпосеред-

ньо в міських межах; значні території контактно-стикових зон між 

промисловою й селітебною зонами, хаотичність їх розташування 

без дотримання елементарних санітарно-захисних зон; наявність 

значної кількості забруднених територій; розділення територій 

міст на окремі частини залізничними шляхами тощо [4, с.125]. 

Литовський письменник І. Кінчінас у своїх книгах протистав-

ляв «мальовничому Вільнюсу» «міста-монстри», до яких відносив 

Дніпро, Запоріжжя, Київ. Приміром, опис Дніпра І. Кінчінаса: 

«Гігант по обидві сторони Дніпра. Величезний залізничний вокзал. 

Грізна футбольна команда. І все кам’яні стіни, стіни, стіни…» [5, 

c.128, 144]. 

Зауважимо, що саме з процесами невдалої та непродуманої 

деіндустріалізації на промисловому сході України сучасні 

дослідники пов’язують стрімке зростання соціальних проблем: 

низькі стандарти життя в більшості малих міст і селищ міського 

типу, критичну медико-демографічну та криміногенну ситуацію. 

«У кінцевому підсумку, усе це стало сприятливим фоном для 

розгортання на Сході збройного протистояння, ініційованого та 

фінансованого сусідньою державою» [4, с.127–128]. 

У сучасному світі місто насамперед постіндустріальне, яке 

вже давно не орієнтоване виключно на видобуток і переробку 

продукції важкої промисловості. Сучасне місто продукує переду-

сім послуги. Послуги, які мають відповідати вимогам часу. У 

сучасних умовах соціокультурний простір міста визначають не 

лише ті, хто має займатися ним згідно сфери своєї професійної 
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діяльності, але й безліч представників середнього класу, або, за 

класифікацією західного дослідника Ч. Лендрі, «креативного кла-

су». До цього прошарку належать не лише працівники культурної 

сфери, але й ті, хто тим або іншим чином може бути пов’язаний із 

творчою діяльністю, або має можливість генерувати концепту-

альні ідеї: бізнесмени, митці, соціальні працівники, науковці, 

держслужбовці тощо [6]. У цьому контексті варто погодитися з Ю. 

Степановим, що соціокультурний простір у сучасних умовах, це 

поєднання колективного інтелекту, умов самоорганізації та 

саморозвитку [7, с. 104]. Міський простір має бути суспільним, 

загальним і комфортним для всіх.  

Таким чином, комплексним продуктом діяльності всіх груп є 

створення принципово нової топографії міста, що може задоволь-

нити всі культурні запити своїх мешканців, через креативні кому-

нікації, генерування та реалізацію нових ідей: інноваційні бізнес-

моделі, нові послуги, різноманітні творчі індустрії, мистецькі 

заходи тощо. Можливість сучасного міста, яке здатне реалізувати 

та задовольнити культурно-творчий потенціал людей, характери-

зується вже не лише кількістю музеїв (які часто стоять напівпорож-

німи) і не кількістю різноманітних культурних акцій та заходів, і 

аж ніяк не кількістю туристів, а якісним і комфортним соціокуль-

турним життєвим простором. Так, основним рушієм соціально-

економічного розвитку міста стає не так виробничий, як людський, 

креативно-творчій потенціал. 
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Дніпропетровського державного 

 університету внутрішніх справ  

Психологія та діяльність органів внутрішніх справ. Здавалося 

б, що може бути спільного між цими словами? Але роль психо-

логічних знань у діяльності співробітника поліції є важливою.  

Знання психології допомагає розвинути особистість співро-

бітника, отримати знання про себе (який я є і яким я можу бути). 

Отже, психологічні дисципліни, що вивчаються курсантами та 

слухачами у вузах МВС України, виступають важливим фактором 

досягнення ними майстерності у майбутній діяльності. Знання 

психології та вміння застосовувати ці знання з метою самопізнання 

та самовдосконалення – це те необхідне [1], чим повинні володіти 

у майбутньому досвідчені співробітники поліції. 

Психологія навчає поліцейських розпізнавати, розуміти та 
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керувати своїми власними емоціями, а також емоціями інших 

людей. Це дозволяє поліцейським зберігати професійну об'єктив-

ність в стресових ситуаціях, встановлювати дочірні відносини з 

громадянами та ефективно спілкуватися з вразливими групами. 

Саме перебуваючи на стадії навчання, курсанти та слухачі 

мають можливості аналізувати проблеми, пов'язані з досягненням 

успіху у професійній діяльності. Це і є та сфера, де розкривається 

переважно наш потенціал. Викладачі готують курсантів до май-

бутньої роботи в органах, пояснюючи всі її тонкощі та складності, 

щоб для них не були здивуванням ненормований робочий графік 

чи раптове виникнення екстреної ситуації. Це наразі і сприяє 

поступовому усвідомленню курсантів суті майбутньої роботи. 

Знаючи про всі тонкощі психічних процесів, курсанти та 

слухачі стануть розуміти себе краще, контролювати емоції та 

усвідомлено ставитися до своєї служби. Самосвідомість допомагає 

знайти гармонію і повністю розкрити свій потенціал, а також виз-

начає ставлення не тільки до самого себе, а й до навколишнього 

світу. 

Далі йде етап навчання, де курсант стає повністю самостій-

ною, адаптованою від домашньої обстановки людиною. Це теж 

свого роду стрес, з яким кожен може впоратися через свою підго-

товленість до подібної ситуації – для когось це проблемна, для 

когось це повсякденність. Також йде залучення курсантів до 

пошукової роботи (підготовка рефератів, доповідей, виконання 

домашніх завдань, написання наукової роботи тощо). Це сприяє 

розвитку творчих здібностей майбутніх співробітників Національ-

ної поліції[2]. 

Поліцейський, який не вміє регулювати психічний стан і свої 

дії, може робити вчинки, що загрожують негативними, а часом і 

дуже важкими наслідками. На співробітників Національної поліції 

щодня впливають різні фактори, які мають стресовий характер. У 

свою чергу це призводить до втоми, перевтоми, прояву різних 

негативних емоційних станів, розладу професійної діяльності. З 

цієї причини працівники обов'язково повинні оволодіти прийо-

мами та методами іншого регулювання [3]. 



 

99 

Візьмемо елементарний приклад: впровадження в злочинне 

угруповання. Безумовно, знання психологічних особливостей кож-

ного члена банди дуже важливе. В даному випадку співробітник 

повинен «злитися» зі злочинцями, запозичити їх стиль спілкування 

та манеру поведінки, знати всі тонкощі психології, щоб його 

особистість не розкрили.  

Прикладні аспекти психологічних знань є і з’єднувального 

ланкою під час розслідування злочинів. Наприклад, використання 

поліграфа при допиті дає фахівцю можливість побачити, правду чи 

брехню говорить людина. Але також таки існує і чимало випадків 

так званого «обходу» поліграфа, коли люди обманювали пристрій 

і тим самим фахівця, який керує цим процесом, проте ця процедура 

має місце бути в кримінальному судочинстві. 

Підводячи підсумок, хотілося б ще раз відзначити, що на 

працівника Національної поліції щодня впливають різні фактори, 

які мають стресовий характер. Знання психологічних закономір-

ностей дозволяє їм як забезпечити пізнання, так й сприяє управ-

лінню цими процесами, отже створює передумову профілактич-

ного влпиву на громадян з метою запобігання правопорушень і 

злочинів. На даний момент застосування вищезазначених методів 

під час здійснення слідчих дій утруднено через військові дії на 

теренах нашої країни. 
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кандидат юридичних наук 

Стаття 294 Кримінального кодексу України визначає кримі-

нальну відповідальність за масові заворушення. Масові завору-

шення визначаються як публічні безпорядки, супроводжувані 

насильством, знищенням майна, загрозою безпеки громадського 

порядку та порушенням правопорядку. Цей вид протиправної 

діяльності характеризується широкомасштабними протестами, 

масовими сутичками, розгромами та іншими актами насильства, 

які порушують громадський порядок [1]. 

Згідно зі статтею 294 КК України, особа, яка бере участь у 

масових заворушеннях, може бути притягнута до кримінальної 

відповідальності. Наприклад, учасники заворушень можуть бути 

звинувачені у збройних сутичках, підпалі будівель або автомо-

білів, грабежах, розбійних нападах, пошкодженні майна або інших 

діях, які спричиняють загрозу громадському порядку[1]. 

Внаслідок масових заворушень може постраждати не лише 

майно, але й люди, включаючи поліцейських та учасників про-

тестів. Законодавство передбачає кримінальну відповідальність 

для осіб, винних у таких діях, з метою забезпечення громадського 

порядку та безпеки громадян. 



 

101 

Стаття 258 Кримінального кодексу України визначає кримі-

нальну відповідальність за терористичний акт. Терористичний акт 

визначається як здійснення будь-яких насильницьких дій або 

загроз з метою застосування насильства або створення загрози 

безпеці громадян, залякування населення або давання шахрая дер-

жавним органам, міжнародним організаціям або їх представникам. 

Терористичний акт може включати підготовку, організацію, спри-

яння чи спонукання до таких дій[1]. 

Стаття 258 КК України передбачає широкий спектр дій, які 

можуть бути визнані терористичним актом. Це можуть бути на-

пади на особи або об'єкти, викрадення заручників, підпал будівель 

або транспорту, вибухи, викрадення повітряних або водних суден, 

застосування радіологічних, хімічних або біологічних речовин з 

метою поширення хвороби або спричинення смертельних нас-

лідків, та багато інших. 

Об'єктом кримінального правопорушення, передбаченого 

статтею 258 Кримінального кодексу України, є громадська безпека 

від проявів тероризму. Об'єктивна сторона цього кримінального 

правопорушення може проявлятися в застосуванні зброї, вчиненні 

вибуху, підпалу або інших дій, які створюють небезпеку для життя 

чи здоров'я людини, або заподіянні значної майнової шкоди чи 

інших серйозних наслідків. Також включається загроза вчинення 

зазначених дій [2, c. 431]. 

Застосування зброї при вчиненні терористичного акту вклю-

чає в себе використання зброї з метою здійснення вибухів чи хао-

тичної стрілянини у місцях перебування людей, а також завдання 

ударів холодною зброєю. Інші дії, які створюють небезпеку, вклю-

чають в себе різноманітні вчинки, що призводять до реальної 

загрози смерті чи тілесних ушкоджень, знищення чи пошкодження 

майна, перекриття руху транспорту, роботи підприємств, установ, 

організацій. 

У разі масових заворушень, об'єктом кримінального право-

порушення є громадський порядок, а додатковими об'єктами 

можуть бути життя і здоров'я особи, конституційні права людини і 

громадянина, власність, порядок управління або громадська 
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безпека. Об'єктивна сторона кримінального правопорушення по-

лягає в організації масових заворушень або активній участі в них. 

Організація масових заворушень включає об'єднання людей для 

участі у заворушеннях, керівництво натовпом, підбурювання до 

вчинення дій, що спричиняють масові заворушення, а також про-

вокаційні дії з метою викликати відповідну поведінку великих 

груп людей [3, c. 219]. 

Щодо суб'єкта кримінального правопорушення, в обох стат-

тях можуть бути різні суб'єкти. У випадку статті 258 (тероризм), 

суб'єктом кримінального правопорушення може бути будь-яка 

осудна особа, яка досягла 14-річного віку. У разі масових завору-

шень суб'єкт кримінального правопорушення є загальним, тобто 

це може бути будь-яка осудна особа, що досягла 16 років та бере 

участь у організації або активно долучається до заворушень. 

Також розглядаючи співвідношення статті 294 та 258 Кримі-

нального кодексу України, можна визначити, що терористичний 

акт має особливі ознаки, пов'язані з його метою: 

− порушення громадської безпеки; 

− залякування населення; 

− провокація воєнного конфлікту або міжнародного усклад-

нення; 

− вплив на прийняття рішень або дії/бездіяльність органів 

влади, посадових осіб, об'єднань громадян або юридичних осіб; 

− привернення уваги громадськості до певних поглядів 

винного. 

У разі масових заворушень може бути будь-яка інша мета 

кримінального правопорушення [3, c. 221]. 

З цього випливає, що масові заворушення - це дії натовпу, 

який може бути як стихійним, так і керованим, і які завжди супро-

воджуються агресивною поведінкою. Учасники таких заворушень 

вчиняють кримінальні правопорушення, які, коли вони вчиняю-

ться індивідуально, є менш небезпечними, але коли їх вчиняє 

велика кількість осіб, вони стають суспільно небезпечними. Це 

пояснює кримінальну відповідальність за масові заворушення. 

Кримінальне правопорушення, передбачене статтею 294 КК 
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України, включає менш серйозні посягання, ніж терористичний 

акт, передбачений статтею 258. 
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Серед інфекційних хвороб, які офіційно реєструються в 

Україні грип та ГРВІ становлять 90-95%.Це група вірусних інфек-

цій, яка характеризується загальним інтоксикаційним синдромом і 

переважним ураженням слизової оболонки дихальних шляхів. 

Відома значна кількість збудників, які належать до різних нозо-

логічних груп вірусної природи (віруси грипу, парагрипу, адено-

віруси, респіраторно-синцитіальні віруси, коронавіруси , пікорно-

віруси , риновіруси , ентеровіруси , віруси герпесу та інші),що 

тісно пов’язані з захворюваннями респіраторного тракту людини. 

На сьогоднішній день існує близько 200 різноманітних збудників 

ГРВІ. Як правило, різкий підйом захворювань відмічається зимою 
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і ранньою весною, але реєструється влітку та восени. Зниження 

імунітету при ГРВІ нерідко обумовлює приєднання бактеріальної 

інфекції, що обтяжує перебіг хвороби. 

Найвища захворюваність на ГРВІ серед дітей від 1року до 5 

років, що зумовлене початком відвідування ними дитячих дошкі-

льних закладів та значним збільшенням контактів між дітьми. 

Встановлено, що діти молодше 1 року хворіють кожного року на 

ГРВІ в середньому 6,7 разу, віком від 1 року до 5 років-7,4-8,3 разу, 

від 6 до 12 років-5,5 разу. 

 Захворюваність сезону 2022-2023 на грип та ГРВІ з початку 

епідсезону перехворіло 8,1% населення України. Епідемічні показ-

ники захворюваності перебувають на найнижчому рівні за останні 

3-4 роки. 

Так у сезоні 2022-2023 року серед населення України було 

зареєстровано 2,056 мільйонів випадків захворювань на грип та 

ГРВІ, включає COVID-19. Це в півтора рази менше ,ніж роком 

раніше, але зафіксовано 12 смертей від грипу. Водночас Центр 

громадського здоров’я зазначає, що рівень смертності від грипу та 

ГРВІ поточного сезону вищий, ніж роком раніше, коли не було 

зафіксовано летальних випадків грипу. Інтенсивний показник 

захворюваності — 295,7 на 100 тисяч населення. Це на 38,8% 

нижче епідемічного порога і на 6,7% менше показника за 

аналогічний період минулого сезону. 

Захворювання органів дихання займають 1 місце в структурі 

дитячої смертності. Сьогодні єдиним етіологічним засобом профі-

лактики грипу є специфічні вакцини, які для більшості українців 

недоступні із-за великої ціни. Враховуючи це, а також швидку 

зміну антигенної структури вірусу грипу, вирішити проблему 

специфічної профілактики захворювання повністю не вдається. У 

зв’язку з чим зберігається актуальність проведення неспецифічної 

профілактики грипу і інших ГРВІ. Профілактика грипу являється 

основною задачею і ціллю вакцинації. За даними Центру громад-

ського здоров’я, загалом проти грипу в Україні цього річ вакцину-

валися 143821 особа, із них 93695- медпрацівники та люди з 

епідемічного ризику.  
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Сучасні вакцини спроможні продовжувати профілактичну 

ефективність в межах 70-96%, в залежності від конкретної вакцини 

і особливостей епідсезону. Але крім самої профілактики грипу, 

вакцинація проти цієї інфекції має ряд інших не менш очевидних 

медичних ефектів – зниження кількості запалень легень. Рядом 

досліджень було продемонстровано, що у маленьких дітей від 6 міс 

до 3х років щеплення проти грипу на 60% знижують частоту 

гострого середнього отиту, який являється розповсюдженим 

ускладненням грипу у дітей. Потенційно вакцинація проти грипу 

може зменшити на 20% частоту виникнення пневмонії у дітей. Не 

менш важливий і інший ефект профілактики грипу – зменшення 

економічних витрат.  

Вакцинація залишається найефективнішим засобом профілак-

тики грипу та його тяжких ускладнень боротьбі з грипом на сучас-

ному етапі вакцинопрофілактика набуває вирішального значення. 

Ефективність її сягає 90%. Своєчасна вакцинація знижує захворюва-

ність на грип у кілька разів, пом’якшує перебіг хвороби, скорочує її 

тривалість і запобігає ускладненням, зменшує ризик виникнення і 

загострення хронічних захворювань. 

Оптимальний період проведення вакцинації жовтень-листо-

пад, коли епідемія ще не почалась. Під час спалаху захворювання 

також є ефективною, однак протягом 7-15 днів після вакцинації 

необхідно проводити неспецифічну профілактику, так як в цей 

період організм стає найбільш вразливим. Імунітет після щеплення 

розвивається через 14 днів, тримається протягом 6-12 місяців та є 

специфічним проти тих вірусів, які входять до складу вакцини. 

Небажання робити щеплення проти грипу є невиправданим, 

вакцина безпечна і вона проходить випробування на ефективність 

та безпечність перед використанням. Переваги вакцинації значно 

перевищують незручності, пов’язані з проведенням ін’єкції, 

вакцинація забезпечує захист від хвороб та ускладнень. 

В Україні використовують вакцини Джісі Флю (виробник 

Південна Корея) та Ваксігрип Тетра (виробник Франція). Вакци-

нація показана дорослим та дітям від 6 місяців. Вакцина Ваксігрип 

Тетра індукує значущу імунну відповідь проти 4 штамів вірусу 
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грипу, що містяться у вакцині. Активна імунізація дорослих та 

дітей віком від 6 місяців для профілактики грипу, спричиненого 

двома підтипами вірусу грипу А та двома типами вірусу грипу В, 

які містяться в даній вакцині. 

 Ми всі повинні мати на увазі, що грип - це серйозне захво-

рювання, яке несе високий ризик ускладнень, і його не можна 

нехтувати або нехтувати вакцинацією. 
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Кожна галузь права та її інститути мають основоположні 

засади, тобто принципи, які визначають сутність норм тієї чи іншої 
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виступаючи керівними ідеями для законодавця. Вони виступають 

сполучною ланкою між основними закономірностями розвитку та 

функціонування суспільства і правовою системою. Житлові відно-

сини є одним із видів цивільних відносин, яким притаманні свої 

специфічні принципи, що виокремлюють їх від інших приватних 

відносин. 

 Актуальність цього питання та постійний інтерес науковців 

до житлових відносин зумовлено тим, що це питання знаходиться 

на вістрі соціального замовлення суспільства, оскільки є умовою 

та показником належного рівня життя та соціального статусу 

особи. Не дивлячись на це більш детальний аналіз особливостей, 

функцій, системи і, зокрема, принципів права дає змогу виявити 

основи формування системи права, специфіку тієї чи іншої право-

вої галузі. 

Тема принципів права давно досліджується в юридичній 

науці. Вивченням принципів житлового права займались О. Кар-

маза, С. Погребняк, А. Колодій, Я. Шевченко, О. Харитонов,  

М. Штефан, П. Шевчук та інші, які, у свою чергу, зробили внесок 

у розвиток цього питання.  

Житлове право, як і будь-яка інша галузь права, має свою 

сувору специфіку регулювання суспільних відносин, що склада-

ються щодо житлових приміщень. С.С. Алексєєв, а потім В.Ф. 

Яковлєв абсолютно справедливо вказують на необхідність виді-

лення галузевого режиму правового регулювання, «утвореного 

властивими кожній галузі принципами, методом і функціями регу-

лювання. При цьому принципи, метод і функції знаходяться у 

взаємозв’язку, являють собою певну єдність, бо вони мають спі-

льне коріння, зумовлені сутністю відносин, регульованих галуззю 

права» [1, c. 1-4]. 

Останніми роками реформування також торкнулося й житло-

вого права в таких напрямках, як реформування житлово-кому-

нального господарства, оновлення житлового законодавства тощо, 

що може породжувати нові принципи житлового права, припиняти 

дію й існування старих принципів житлового права, що на сьогодні 

зумовлює важливість даного питання. 
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Слід зазначити, що правові принципи можуть мати практичне 

значення тільки у випадку їх втілення у практичній діяльності. 

Житлове законодавство постійно розвивається і, відповідно, збага-

чується змістом і принципами інших галузей права. Тому розвиток 

житлового права полягає у чіткому закріплені принципів відпові-

дно до предмета правового регулювання, чіткому їх застосуванні. 

Правові принципи не є тільки складовою частиною світогляду, а й 

створюють основу єдиного розуміння положень житлового зако-

нодавства, визначають загальні засади і зміст житлового права, 

сприяють усвідомленню права і тим самим дають можливість 

однакового тлумачення цих положень. Вони, перш за все, є право-

вими категоріями, якими характеризується житлове законодав-

ство, і безпосередньо мають бути пов’язаними з умовами, що 

визначають, наприклад, дійсність правочинів щодо житла [2]. 

Принципи можна поділити на дві категорії. До першої кате-

горії належать загальні принципи, тобто властиві будь-якій галузі 

права загалом, а до другої категорії можна зарахувати специфічні 

принципи, тобто властиві здебільшого житловому праву (наприк-

лад, принцип недоторканності житла). До специфічних принципів 

житлового права належать такі:  

1) принцип припустимості здійснення права на житло - зміст 

цього принципу полягає в тому, що громадянину надана можли-

вість реалізувати своє право різними способами: на підставі 

договору соціального чи комерційного найму, на підставі договору 

безоплатного користування житлом, вступу в члени житлово-

будівельного кооперативу, придбання у власність чи будівництво 

тощо;  

2) принцип недоторканності житла - відповідно до цього 

принципу, норми житлового права забезпечують власникам чи 

правомірним користувачам можливість стабільного здійснення 

правомочностей щодо володіння, користування й розпорядження 

жилим приміщенням, жодний суб’єкт житлового права не може 

бути позбавлений свого житла інакше, ніж за рішенням суду, 

причому рішення суду про припинення суб’єктивного права може 

бути винесено тільки у випадках, прямо передбачених законом;  
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3) принцип рівності правового режиму для суб’єктів житлового 

права - означає, що жодний спеціальний суб’єкт немає жодних 

переваг перед іншими, він пронизує всю систему житлового права;  

4) принцип невтручання в особисті справи - згідно із цим 

принципом, суб’єкти житлового права можуть одержувати права й 

покладати на себе обов’язки, не тільки передбачені законом, 

іншими правовими актами, а й такі, що не передбачені житловим 

законодавством, якщо вони не суперечать загальним принципам 

права і змісту житлового законодавства;  

5) принцип свободи договору - цей принцип передбачає сво-

боду суб’єктів житлового права у виборі партнерів за договором 

(наприклад, набути в користування житло, що належить державі 

чи громадянину), у виборі виду договору (наприклад, купівля-

продаж, найм тощо), умов, за яких він буде укладений (наприклад, 

на певний строк чи безстроково); 

6) принцип свободи особи - у рамках житлового права це 

означає забезпечення її засобами захисту від неправомірних дій 

проти недоторканності житла, таємниці особистого життя тощо, 

створення організацій для досягнення самостійного здійснення 

всіх майнових і особистих прав, які їй належать;  

7) принцип закріплення в нормах житлового права новітніх 

досягнень світової юридичної думки [3; 4; 5]. При такому підході 

більш точним і таким, що узгоджується з вимогами сучасного зако-

нодавства, є вказівка на право потерпілого здійснювати правозас-

тосовчу діяльність при захисті права тоді, коли це не заборонено 

законом [6]. Оскільки акти правозастосування і впливу на право-

порушника можуть здійснюватися уповноваженими державними 

органами і потерпілою стороною, а розбіжності між ними виявля-

ються лише у сфері компетенції, захист правильно сприймати як 

юридичну діяльність з усунення перешкод на шляху здійснення 

суб’єктами своїх прав і припинення правопорушення, а також 

відновлення становища, що існувало до правопорушення [7].  

Отже, родячи висновок, можна зазначити,що принципи жит-

лового права являють собою певні базові положення, тенденції 

розвитку й особливості правового регулювання житлових відно-
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син, що виникають у процесі реалізації громадянами свого права 

на житло, а також відносини, пов’язані з охороною та захистом 

житлових прав громадян. Вониє критеріями правової природи рі-

шень органів державної влади, органів місцевого самоврядування 

та дій громадян щодо реалізації ними природного права на житло 

тощо. Їх розвиток залежить від тенденцій розвитку житлового 

права України й загалом від розвитку як національного права, так 

і міжнародного права України. На сьогодні спостерігається рефор-

мування та активний розвиток житлового права України, онов-

лення цієї галузі, створення нових і закріплення сталих принципів 

житлового права. 
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Звернення до фольклорних джерел в умовах актуальних тен-

денцій розвитку українського суспільства пронизує всі рівні куль-

тури. Музичний фольклор звучить з концертної сцени, транслює-

ться через засоби масової інформації, навчальні програми закладів 

загальної і спеціальної освіти базуються на фольклорних пісенних 

матеріалах. Вивчення фольклору сьогодні відповідає завданням 

посилення ролі українознавства у вихованні підростаючого поко-

ління, що служить дієвим засобом утвердження в свідомості 

молоді громадських почуттів, патріотизму, поваги до народної 

культури минулого.  

У фольклорі міститься безліч знань народу. Фольклор про-

тягом віків був чи не єдиним засобом узагальнення життєвих спо-

стережень і емоційних оцінок дійсності. Оскільки фольклор за 

самим походженням є народною мудрістю, він віддзеркалює 

світогляд народу, його ідеали і прагнення. Будучи різнобічним 

явищем, фольклор є ширшим за мистецтво, він причетний до 

становлення історії і філософії, психології і педагогіки. 

Український фольклор є однією з основ побудови змісту 

навчально-виховного процесу. Відродження здобутків минулого 

викликає посилений інтерес до фольклору в його історичній конк-

ретиці, а також до вивчення традиційних форм побуту. Розуміння 

фольклору як єдності історичного і побутового все більше актуа-

лізується у вітчизняному соціумі, знаходячи вираження у науковій 

думці. Про історизм українського фольклору пишуть В. Давидюк, 

Ф. Кейда, С. Мишанич, В. Паїк, М. Плісецький, Ф. Погребенник,   
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А. Робінсон та ін. Побутові аспекти українського фольклору 

аналізуються в дослідженнях Ф. Борисенка О. Воропая, С. Килим-

ника, А. Кондратовича, Ю. Крутя, Й. Лозинського З. Марчука та ін. 

Педагогічний потенціал музичного фольклору розкрито О. Олек-

сюк, О. Отич, С. Садовенко, М. Стельмаховичем та ін. Форми 

фольклорного музичного побуту описані в працях А. Іваницького, 

В.Гошовського,С. Грици, О. Дея, М. Земцовського, І. Польського, 

 О. Правдюка та ін.  

 У творах українського музичного фольклору відтворено 

особливості не лише історії, але й побуту народу, що свідчить про 

тісний зв’язок народної творчості з життям. «Великий тлумачний 

словник української мови» визначає побут як «загальний уклад 

життя, властивий народові, якійсь соціальній групі» [3, c. 675]. У 

вузькому розумінні термін побут вживається як синонім до 

поняття домашній побут. У широкому розумінні, якого дотриму-

ємося у курсовій роботі, побут – це спосіб організації життя. Сино-

німами побуту є слова «буденність», «повсякденність». У цьому 

сенсі поетика побуту як «щоденного, звичного» протистоїть пое-

тиці історичного як «непересічного, значущого, одиничного». 

Втім, історичне закономірно спирається на буденне: подвиги 

козаків не могли здійснюватися без розвиненої зброї, засобів пере-

сування, щоденних фізичних вправлянь тощо.  

Побут – це і історично конкретне матеріальне оточення лю-

дини, і людська діяльність з питань організації повсякденного 

життя. Основними видами побутової діяльності вважаються: 

1. домашня праця, 

2. заняття, присвячені турботі про дітей і родину, 

3. спілкування під час відпочинку і розваг, 

4.повсякденне культурне життя (наприклад, співи, танці 

тощо), 5. заняття фізичними (військовими) вправами, 

6. заняття, повязані із задоволенням фізіологічних потреб і 

догляду за собою [14]. 

Жанри українського історичного (думи, історичні пісні) і 

спорідненого з ним соціально-побутового фольклору описують 

переважно побут козаків і козацької громади в цілому. 
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Історичні особи і воїнські подвиги складали головний, але не 

єдиний предмет історичного фольклору. Оскільки, як наголошував 

А. Іваницький, більшість дум і історичних пісень виникла за доби 

Козаччини, головним героєм фольклорних творів був козак. Війсь-

ковий хист козака необов’язково означав побутове благополуччя. 

Наприклад, у козака Голоти дуже бідний одяг: «шапка-бирка – 

зверху дірка, травою пошита, вітром підбита, куди віє, туди й 

провіває, козака молодого прохолоджає» [25]. Поки козаки брали 

участь у походах, їх господарство могло занепадати, про що 

розповідали народні пісні. 

Побут козаків у музичному фольклорі представлено різно-

бічно. Оспівуються типові життєві ситуації: виряджання на війну, 

походи, поневіряння, зустрічі тощо [24]. У думах, історичних, 

козацьких, солдатських та інших соціально-побутових піснях опи-

сується зброя, транспортні засоби, гроші, одяг, їжа, хатнє начиння 

відповідні соціальному прошарку і описуваному періоду.  

Козацькою щоденною їжею були куліш, галушки, каші, 

заварене тісто – соломаха, риба, м’ясо диких тварин і птахів, ягоди, 

гриби, горіхи. Великого символічного значення надавалося хлібові 

(у пісні «Гей, літа орел» співається: «ой хто сини має, то хлібом 

годуйте, до війська готуйте») [18].  

Одяг вважався «другою шкірою» козака, тому ставлення до 

нього було дбайливим. Козаки не носили одяг з чужого плеча, 

тримали свій у чистоті і полагодженості. Дурним тоном вважалося 

прийти до громади в брудному одязі, забруднення припускалося 

тільки в моменти бойових дій.  

Неоднозначним є трактування теми «козацтво і міцні напої». 

З одного боку, чимало зразків українського музичного фольклору 

представляють ситуації, коли козак п’є («Ой п’є Байда мед-горі-

лочку», «Козак гуляє», «У Києві на ринку п’ють козаки горілку» та 

ін). З іншого, пияцтво засуджувалося козацькими старшинами. 

Пияків ховали на окремому цвинтарі, поруч із самогубцями, 

замість могильних хрестів їм забивали кіл. Для відваження від 

пияцтва невиправних козаків відсилали на Гадючий острів (Мала 

Хортиця) [18].  
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Неодмінною частиною козацького побуту був кінь – вірний 

друг і товариш, оспівуваний у фольклорі («Лугом іду, коня веду», 

«Ой чий то кінь стоїть», «Козака несуть» тощо). Перед від’їздом 

козака на війну жінка кланялась в ноги тварині, щоб той повернув 

чоловіка додому. Коли козак повертався, дружина також спочатку 

кланялася коневі, дякуючи за життя. 

Нерідко у фольклорі згадується улюблений музичний інстру-

мент козаків – кобза або бандура. Поетика трактування музичного 

інструменту залежить від загального пафосу твору. Якщо твір на-

голошує позитивні моменти козацького життя, уславлюється і 

музичний інструмент. Драматичній ситуації відповідає образ 

інструменту як чи не єдиного предмету бідного побуту (наприклад, 

«Гей, сидить же кобзар на могилі і люлечку потягає, і на бандурі 

грає-виграває, і голосно жалібно співає») [21]. Фольклор закарбу-

вав назви й інших музичних інструментів: барабани, бубон, дуда, 

сопілка, сурма, скрипка тощо. 

Побут козацтва у його повсякденних проявах в історичному 

контексті співвідноситься зі звичаєвістю. Козацькі звичаї були 

достатньо численними, у них відображалися моральні настанови. 

Звичаї засновувалися на символічному розумінні побутових реалій 

[5]. Наприклад, осілий спосіб життя і важливість землеробства як 

господарської діяльності породила символізацію землі як уособ-

лення рідного краю. У тяжкі хвилини козаки припадали до землі, 

щоб набратися в неї сили, торбинку з рідною землею вішали собі 

на груди, щоб надихала на бойові подвиги, а у випадку загибелі 

клали цю торбинку на груди померлого [7]. 

Окремі звичаї стосувалися організації військових дій. Початок 

походу супроводжувався військовою музикою та гарматним 

салютом. Музика звучала і під час зустрічей іноземних військових 

послів та їх проводів. Окрім музики початок і кінець походу 

позначався прапором. Повернення козацького війська з походу 

відзначалося церковною службою з висловленням подяки богу за 

збереження життя і поминання загиблих. 

До звичаїв козаків належало і тютюнопаління, що нерідко 

вказується в народних піснях («Ой на горі та й женці жнуть», 
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«Смерть козака-бандуриста» та ін.). Існувала козацька розвага: 

смалили дуже міцний тютюн, поки хтось не закашляється, такий 

вважався переможеним [18]. 

Будучи творенням нижчих верств суспільства, фольклор 

надає перевагу опису побуту простого люду. Тому поетика буден-

ності часто синонімізується з «нестатком», «злиднями», «тяготами 

життя». Відображаючи емоційне ставлення народу до персонажів 

пісень, фольклор не «фіксує» реалії побуту, а через побут вислов-

лює співчуття бідним, нерідко протиставляючи їх багатіям за прин-

ципом контрасту, заявленого християнськими заповідями: бідний 

побут поєднується з духовним здоров’ям, багатий – з моральними 

вадами.  

Тематика соціальної нерівності, заявлена історичним фольк-

лором, ніби підкріплюється побутовими подробицями і образно 

увиразнює ситуацію. Це сприяє дієвості фольклору: незалежно від 

соціального статусу слухач переконується у неблагочинності дій 

панів і однозначно приймає точку зору селянства. Якщо побутові 

пісні XVII–XVIII ст. здебільшого показували дискримінацію 

бідних багатіями, то від ХІХ ст. все активнішими стають протестні 

інтонації. Це може опредметнюватися через образи руйнування 

побуту (домашнього начиння, житла, худоби тощо) як символіч-

ного знищення поневолювачів: «Ой підемо, ледіники, у гори, у гори, 

там будемо грабувати панськії комори. Ой комори грабувати, а 

червінці брати, бідним людям і скривдженим дарунки давати» [21]. 

Побутові деталі у музичному фольклорі окрім документу-

вання конкретики епохи і вираження соціальних симпатій, переда-

вати регіональний колорит різних областей України, народів, що 

там проживають. 

Отже, український музичний фольклор зберіг через віки істо-

рично і соціально конкретний образ побуту. На відміну від образу 

історії, що постає як єдиний, побут опредметнюється різними, 

часом контрастними образами, відповідними верствам суспіль-

ства. Чинне місце займає фольклорне осмислення козацького 

побуту (думи, історичні, козацькі пісні). Козацький побут виявля-

ється розвиненішим і багатшим, ніж селянський, оскільки 
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запорізьке козацтво було політично, економічно і культурно 

найбільш прогресивною верствою суспільства, якою судилося 

стати символом України. Козацький побут формувався у взаємодії 

з культурами сусідніх народів, що також зумовлювало його підне-

сення і урізноманітнення. Таким чином, фольклорні описи побуту 

слід вважати історичним документом, що розкриває особливості 

життя різних верств суспільства.  

Протягом існування народна пісня виробила власну поетику 

як комплекс змістових, формотворчих, художньо-виражальних 

характеристик. 

Аналіз наукової літератури, зразків українського музичного 

фольклору переконав у думці про глибоку вкоріненість народної 

поетики у створенні образів історії і побуту. Ці образи є і проти-

діючими, і тісно пов’язаними між собою. Об’єднувальною ланкою 

виступає образ козака як центрального персонажа української 

історії в її народному трактуванні. Народні побутові традиції упро-

довж століть гуртували українців. Українські думи та історичні 

пісні зберегли деякі з них і трансформували в поетичних текстах.  

Зразки українських дум, історичних та соціально-побутових 

пісень підтверджують слушність висловлення Ф. Колесси, що 

народні пісні «мають велику вагу для досліду економічних, соці-

альних і політичних відносин через те, що передають несфальшо-

вані грамотіями настрої й погляди народних мас на історичні події 

й громадські справи» [12, с. 23]. У них різнобічно представлені жит-

тєві ситуації, характерні для кожного історичного періоду. Побут 

народу України та зокрема козацтва як його символізуючої верстви 

особливо багатогранно проступає в історичних і козацьких піснях. 
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УДК 343.9 Юридичні науки 

 

КЛАСИФІКАЦІЯ ЗАГРОЗ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ 

ДЕРЖАВИ У СФЕРІ ПРОТИДІЇ ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІЙ 

ОРГАНІЗОВАНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ 

 

Хороновський О.І., 

кандидат юридичних наук,  

здобувач відділу аспірантури і докторантури 

Національної академії Служби безпеки України 

м. Київ, Україна 

Необхідно зазначити, що на сучасному етапі діяльність транс-

національних організованих злочинних угруповань перетворилась 

на масштабну загрозу економічній безпеці держави, яка уповіль-

нює темпи розвитку держави, стримує процеси входження України 

в європейський економічний простір, що засвідчує нагальну 

потребу у розробці ефективних засобів протидії зазначеному сус-

пільно небезпечному явищу.  

В Указі Президента України «Про стратегію національної 

безпеки України» від 14.09.2020 № 392/2020 (далі – Указ) визначено 

поточні та прогнозовані загрози національній безпеці та націо-

нальним інтересам України з урахуванням зовнішньополітичних 

та внутрішніх умов [1]. Проаналізувавши положення Указу, до 

загроз суто економічній безпеці держави в контексті протидії 

транснаціональній організованій злочинності можна віднести 

наступні: 

- сучасна модель глобалізації уможливила поширення між-

народної злочинності, зокрема у легалізації (відмивання) доходів, 

одержаних злочинним шляхом; 

- непослідовність та незавершеність реформ і корупція пере-

шкоджають виведенню української економіки з депресивного 

стану, унеможливлюють її стале і динамічне зростання, підвищу-

ють уразливість до загроз, підживлюють кримінальне середовище; 

- недостатній захист права власності, повільний розвиток рин-

кових відносин у ключових сферах, у тому числі в користуванні 
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землею і надрами, значна роль державного сектору в економіці, 

недосконалість та фрагментарність законодавства стримують еко-

номічне зростання, залучення внутрішніх та зовнішніх інвестицій; 

- недостатній рівень конкуренції та панування монополій, 

зокрема в енергетичній сфері та інфраструктурі, низька енерго-

ефективність зменшують конкурентоспроможність України, заг-

рожують добробуту її громадян. 

Слід зазначити, що будь-яка із поточних та прогнозованих 

загроз, визначених Указом, може мати прямий чи опосередкова-

ний вплив на сферу економічної безпеки, та за своєю природою 

вважатися її загрозою. В той же час, у даному контексті ми вихо-

дили із суто економічних категорій та їх безпосереднього 

відношення до функціонування національної економіки. 

На нашу думку, недоліком чинного законодавства є те, що заг-

рози економічній безпеці розглядаються лише в рамках національ-

ної безпеки, при цьому загрози економічній безпеці держави не 

систематизовано за окремими складовими економічної безпеки 

держави, що визначені Методичними рекомендаціями щодо розра-

хунку рівня економічної безпеки України, затвердженими наказом 

Міністерства економічного розвитку і торгівлі України від 29.10. 

2013 № 1277 [2]. Також, у Концепції забезпечення національної 

безпеки у фінансовій сфері, схваленій розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 15.08.2012 № 569-р [3], визначені загрози 

лише у деяких сферах економічної безпеки держави, а загрози 

економічній безпеці держави у решті її складових на законо-

давчому рівні не декларуються й фактично ігноруються.  

Вважаємо, що окремо мають бути виділені загрози фінансовій 

безпеці як основної складової економічної безпеки, які в сучасних 

умовах мають максимальний рівень впливу та потребують роз-

робки заходів з їх ліквідації у рамках реформування фінансової 

системи держави. Водночас, однією з таких загроз фінансовій 

безпеці повинна бути діяльність транснаціональних організованих 

злочинних угрупувань на шкоду економічним інтересам держави.  

Чинне законодавство не класифікує загрози національній 

безпеці ні за критеріями, ні за сферами. В той же час, у науковій 
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літературі запропоновано різні критерії класифікації загроз еконо-

мічній безпеці.  

Найбільш поширеним у науковій літературі є поділ загроз 

економічній безпеці держави за місцем їх виникнення на внутрішні 

та зовнішні [5]. 

З точки зору сучасних концепцій забезпечення економічної 

безпеки держави особливої уваги також набуває класифікація 

загроз на реальні та потенційні. Даний поділ здійснюється за ймо-

вірністю (ступенем ризику) виникнення умов, за яких наступає 

небезпека реалізації національних економічних інтересів. При 

потенційній загрозі існує ймовірність завдання певної шкоди 

(збитку) економічній безпеці країни, але її масштаби не становлять 

небезпеку для реалізації економічних інтересів держави. У випадку 

ж реальної загрози завдається значна шкода (збиток) економічній 

безпеці країни, масштаби якої перешкоджають реалізації еконо-

мічних інтересів держави. Якщо потенційна загроза має бути 

попереджена з метою недопущення її негативного впливу на реа-

лізацію економічних інтересів держави, то реальна загроза потре-

бує негайної реакції з боку органів державної влади у вигляді 

конкретних заходів прямої протидії загрозі задля мінімізації її 

деструктивного впливу на економічну безпеку держави та запобі-

ганню її переростання у реальну небезпеку [5]. 

Також, в науковій літературі часто зустрічаються й інші 

класифікації загроз економічній безпеці держави. Так, за ступенем 

небезпеки, тобто рівнем впливу на інтегральний показник еконо-

мічної безпеки держави загрози прийнято поділяти на особливо 

небезпечні (з максимальним рівнем впливу), небезпечні (з серед-

нім рівнем впливу) та потенційно небезпечні (з мінімальним рів-

нем впливу). В залежності від особливостей виникнення загрози 

економічній безпеці поділяються за раптовістю та періодичністю 

виникнення, а також за часом прояву. Відповідно за тривалістю 

деструктивного впливу загрози класифікуються на системні та 

додатково набуті. За механізмом впливу загрози поділяють на 

прямі (безпосередні) та непрямі (опосередковані) [6]. 

В системі забезпечення економічної безпеки держави також 
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важливою є класифікація загроз за масштабами їх реалізації, під 

якими розуміється просторовий розмах негативних чинників без-

пеки, наявність яких перешкоджає реалізації економічних інтере-

сів держави. За масштабом загрози пропонується поділяти на 

загальнонаціональні, які стосуються всіх суб’єктів економічної 

безпеки держави та проявляються на загальнонаціональному рівні, 

локальні, що проявляються за окремими складовими економічної 

безпеки й зачіпають національні економічні інтереси певних груп 

суб’єктів економічної безпеки, та індивідуальні, які перешкод-

жають реалізації національних економічних інтересів окремих 

суб’єктів економічної безпеки [7]. 

У науково-практичній літературі найбільш поширеним класи-

фікаційним критерієм при групуванні загроз економічній безпеці 

держави є сфера спрямування загроз. Так, у Методичних рекомен-

даціях щодо розрахунку рівня економічної безпеки України, 

затверджених наказом Міністерства економічного розвитку і 

торгівлі України від 29.10.2013 № 1277, виділено дев’ять системо-

утворюючих складових економічної безпеки держави, а саме: 

макроекономічна, виробнича, фінансова, інвестиційно-інновацій-

на, енергетична, соціальна, демографічна, продовольча та зовніш-

ньоекономічна [2].  

Що стосується предмета нашої уваги, класифікатором загроз 

економічній безпеці держави виступає прояв джерела загрози, до 

якого ми відносимо діяльність транснаціональних організованих 

злочинних угрупувань. 

Така класифікація (за проявом джерела загрози), на наше 

переконання, дозволяє вирішити ряд проблем у системі забезпе-

чення економічної безпеки держави, а саме: 

1) дозволяє ідентифікувати будь-який суб’єкт, явище, подію, 

процес чи сукупність умов як загрозу економічній безпеці, а також 

класифікувати її за характеристичними ознаками, що дає змогу 

планувати, розробляти та здійснювати реалізацію комплексу 

заходів щодо забезпечення ефективного функціонування системи 

забезпечення економічної безпеки держави; 

2) передбачає використання при формуванні та уточненні 
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основних цілей та завдань у сфері реалізації пріоритетних еконо-

мічних інтересів держави; 

3) підлягає використанню при прогнозуванні стратегічних 

напрямів забезпечення економічної безпеки держави, оскільки 

передбачає можливість групування загроз за ступенем небезпеки в 

результаті кількісної оцінки рівня їх впливу на інтегральний показ-

ник економічної безпеки держави; 

4) дає змогу відмовитися від традиційного включення у нор-

мативно-правових актах з національної безпеки досить гіпотетич-

ного переліку загроз національній безпеці в економічній сфері, не 

проводячи між ними межі за суттєвими ознаками виникнення, 

характеру впливу на систему економічної безпеки держави. 
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ПОДАТКОВА СИСТЕМА УКРАЇНИ ТА РЕСПУБЛІКИ 

ПОЛЬЩА: ПОРІВНЯЛЬНО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ 

 

Шовгенюк С. Ю., 

магістр права 

Львівський національний  

університет імені Івана Франка 

м. Львів, Україна 

 Податок є комплексною фінансовою категорією, яка характе-

ризує фінансові відносини між державою і членами суспільства, 

що виникають в процесі розподілу ва́лового вну́трішнього проду́-

кту (далі - ВВП ) з приводу вилучення державою частини валового 

національного доходу і перерозподілу її з метою фінансування дер-

жавних витрат. Він має правову, економічну та суспільну харак-

теристики. Правовий зміст податків проявляється через систему 

правових норм. Податки встановлюються виключно державою на 

підставі закону за юридично закріпленими правилами. При реа-

лізації сутності податку, як правової категорії основою є зміна 

форми власності, тобто перехід власності до держави та вико-

ристання її для задоволення суспільних потреб [1, с. 34] . 

 Податковий кодекс України є кодифікованим нормативно - 

правовим актом, який регулює відносини, що виникають у сфері 

справляння податків і зборів. Зокрема він визначає вичерпний 

перелік податків та зборів, що справляються в Україні, та порядок 

їх адміністрування, платників податків та зборів, їх права та 

обов’язки. Компетенцію контролюючих органів, повноваження і 

обов’язки їх посадових осіб під час адміністрування податків та 

зборів, а також відповідальність за порушення податкового 
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законодавства. У свою чергу, згідно з частиною 6.1. статті 6 , зазна-

ченого вище нормативно - правового акту : податком є обов'язко-

вий, безумовний платіж до відповідного бюджету або на єдиний 

рахунок, що справляється з платників податку відповідно до цього 

Кодексу. Сукупність загальнодержавних та місцевих податків та 

зборів, що справляються в установленому порядку, становить 

податкову систему України [2]. 

 Із вибором євроінтеграційного вектора економічного роз-

витку актуалізувалася необхідність дослідження проблеми удоско-

налення податкової системи України в контексті євроінтеграцій-

них пріоритетів, що підвищило науковий інтерес до визначення 

подальших пріоритетів розвитку економіки, в умовах політичної 

кризи, окупації Криму та військових дій на сході України, погір-

шення економічної та фіскальної ситуації. 

 У світових інтеграційних процесах, у тому числі й інститу-

ційних, взаємодія і взаємозалежність держав постійно зростає. За 

такого підходу в розвинених країнах ретельно досліджують теоре-

тичну можливість, досвід співробітництва держав із питань 

оподаткування, напрацьовано доктрини оподаткування індивідів і 

корпорацій [3, с. 7]. 

 Особливої уваги заслуговує порівняльно - правовий аналіз 

податкових систем України та Республіки Польща, який стане 

підгрунттям для встановлення особливостей функціонування, 

правового регулювання; переваг та недосконалостей кожної з них. 

 Нормативне визначення податку в Республіці Польща міс-

титься в Законі «Про податкові розпорядження 1». Згідно з цим 

визначенням, податок - це безоплатний, обов'язковий, безпово-

ротний грошовий платіж, що здійснюється відповідно до публіч-

ного права на користь Державної Казни, воєводства, повіту або 

громади, що випливає з податкового законодавства [4, с. 17-18]. 

 На думку науковця Р. Мастальського, система - це сукупність 

взаємопов'язаних і взаємозалежних компонентів, що утворюють 

певне ціле. Правова система - у найзагальнішому розумінні - це (за 

припущенням) повна і впорядкована стандартизація певних сфер 

суспільного життя. У випадку податкового права система - це 
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взаємопов'язана сукупність норм, що регулюють суспільні відно-

сини між державою та суб'єктом, які передбачають рух грошових 

коштів на еквівалентній основі між цими суб’єктами [5, с. 10].  

 Я вважаю, що думка Р. Мастальського вірна, однак не пов-

ністю повна. Оскільки обов’язкові платежі - податки та збори, не 

можуть бути охоплені таким загальним поняттям як грошові 

кошти. 

 У схожому ключі пише правник З. Офірський, згідно з яким 

система - це певна сукупність внутрішньо впорядкованих компо-

нентів, сформованих на основі раніше прийнятих припущень. 

Окремі компоненти утворюють внутрішню структуру системи, 

тоді як податкова система - це сукупність податків, що діють у 

певний час у певній країні, а протилежністю податкової системи 

була б реалізація концепції єдиного податку [5, с. 10].  

 На мою думку, правник З. Офірський правильно наголошує , 

що податкова система - це сукупність податків, що діють у певний 

час у певній країні. Проте в контексті даного визначення були 

упущенні такі основні елементи податкової системи , як платник 

податків, контролюючі органи, їх права та обов’язки. 

 З іншого боку, на думку науковця-правника Р. Волянського, 

"під податковою системою розуміють сукупність взаємопов'я-

заних податків, що діють у даній країні в даний момент часу. Для 

формування системи, податки повинні бути належним чином 

структуровані по відношенню один до одного; вони повинні бути 

взаємодоповнюючими, а не суперечливими, і не повинні призво-

дити до багаторазового оподаткування одного і того ж джерела» 

[5, с. 11]. 

 Як і у випадку з попереднім аналізом думок польських нау-

ковців Р. Волянський, не розкриває у повній мірі поняття «подат-

кова система», оскільки використовує буквальне тлумачення 

податку та взаємозв’язку між його видами. 

 Податкові системи в цілому визначають масштаб податко-

вого навантаження на громадян країни. Те, як цей тягар буде пере-

розподілятися між членами суспільства, залежить від структури 

податків, яку застосовує уряд або парламент. Податкові системи 
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можуть бути прогресивними, пропорційними або регресивними. 

Чим прогресивніша податкова система, тим менший податковий 

тягар покладається на громадян з низькими доходами. Кожен 

окремий податок має власний характер пропорційності, який може 

бути посилений шляхом впровадження конкретних рішень. Про це 

слід пам'ятати щоразу, коли вносяться зміни. Кінцеві результати 

форми податкової системи є політичним рішенням, на яке впли-

вають виборці та різні політичні партії, і часто не мають нічого 

спільного з економічною ефективністю [6, с. 12-13]. 

 Отже, податкові системи України та Республіки Польща 

мають багато спільних характеристик. На це вказує позиція поль-

ських вчених Р. Мастальського, З. Офірського, Р. Волянського. В 

цілому їх коментар буде корисним для глибшого дослідження 

даної тематики. 
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОЗУМІННЯ У 

ПРОЦЕСІ СПРИЙМАННЯ ПОРЦЕЛЯНОВОЇ СКУЛЬПТУРИ 

Сазонова Т. П., 

Директор ТОВ "Музей "Київський фарфор" 

м. Київ, Україна 

У дослідженнях проблеми розуміння напрацьовано чималий 

доробок щодо його змісту, форм, рівнів, проявів, стратегій тощо. 

Зокрема , зрозуміти означає: розкрити об’єктивні причини певних 

дій, вчинків, мотивів людини; з’ясувати структурно-

функціональний змісту та структури того предмету, який 

піддається розумінню; віднести предмет до певної категорії або 

з’ясувати причину дій та явищ; встановити причинно-наслідкові 

зв’язки тощо [1]. 

Проте у трактуваннях творів мистецтва частіше йдеться про 

розуміння як про явище інтуїції, про розуміння або нерозуміння 

творів мистецтва тощо. Відомо, що процес розуміння завжди 

передбачає побудову мисленнєвої моделі об’єкта з подальшим 

його включенням до інформаційної (нормативної, предметної, 

ціннісної та ін.) систем суб’єкта-глядача [2]. 

При першому акті комунікації глядача з порцеляновою 

скульптурою спрямовано або ні, продукується предмет 

сприймання, а далі – й розуміння. Формування предмету розуміння 

детермінується, першою чергою, актуальними настановленнями 

глядача (мотивами, цінностями, емоційним налаштуванням, 

особистісною значущістю скульптури, ситуації тощо). Саме від 

цього залежатиме так зване проблемне настановлення глядача, а 

саме: виокремлення ним значущих аспектів об’єкта споглядання, 

змістів ситуації споглядання, ситуації предмету споглядання тощо. 

Таке проблемне настановлення визначається переважно 

набутим попереднім його досвідом, світоглядом, доступною для 

нього науковою картиною світу. Зрештою від цього настановлення 
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залежать стратегії й способи виокремлення глядачем в об’єкті 

пізнання значущих, важливих і другорядних аспектів: а) жестів, б) 

пластики, в) рухів, г) форм, д) співвідношення задуманого і 

втіленого у скульптуру образу, е) вбачання і трактування особливої 

мови автора, видимих та прихованих знаків тощо. 

У результаті такої пізнавальної діяльності у процесі розуміння 

формуються мисленнєві моделі об’єкта. У результаті цього глядач 

намагається з’ясувати відповіді на проблеми, які споставлені ним 

самим (свідомо чи ні) на початку процесу споглядання. Залежно 

від процесуальних характеристик, глядач доходить до того чи 

іншого результату розуміння/нерозуміння, часткового розуміння 

порцелянової скульптури. 

Ознаками розуміння є формулювання глядачем причин, цілей, 

які намагався реалізувати автор порцелянового твору в своїй 

роботі. Виокремлення тих обставин, які стали спонукою для 

творення роботи; реалізації декларованих і прихованих цілей; 

виокремлення особистісно значущих і суспільно значущих 

завдань, які вирішувалися цим твором автором. Наприклад, 

порцелянова скульптура «Український танок» (1954 р.), створена 

до «300 - річчя возз’єднання України та Росії» на Баранівському 

фарфоровому заводі О. Жникруп та відзначена премією у 

номінації «найкращий національний український сувенір»; у 1960 

р. виставлялася на виставці-ярмарку в Марселі; з 1962 р. 

виготовлялася на експорт до США; у 1970 р. презентована серед 

найкращих зразків продукції Баранівського фарфорового заводу в 

документальному фільмі «Поліське намисто», знятого на студії 

Укртелефільм режисером О. Сінько. 

Отже, розумінню піддається лише певна інформація про 

об’єкт (яка в силу різних обставин є доступною для глядача), яка 

форматується у вигляді того чи іншого знання, а саме: 

емпіричного, теоретичного знання про об’єкт, або ж знання про 

предметне порцелянове знання, процедурне знання, неявне знання 

тощо. 
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